



mti belső hírek

1961. május 5.

bb 1. több csillagászati előadást - nagy az érdeklődés az építészet művészeti kérdései iránt - kerületi pártbizottságok az üzemek, vállalatok kulturális életéért

i hi/sze szb sr

1961. május 5.

az utóbbi időben több kerületi pártbizottság foglalkozott az üzemek, vállalatok kulturális életével.

a 14. kerületi pártbizottság agit.prop. osztálya mintegy hetven üzemben szerzett tapasztalatok alapján értékelte a könyvtárak helyzetét. a vizsgálat sok hasznos tapasztalatot nyújtott az üzemi könyvtárak további munkájához. ilyen például az is, hogy bár a megvizsgált üzemek könyvállománya mintegy hetvenezer kötet, ugyanakkor évente körülbelül 64.000 könyvet kölcsönöznek ki. ebből a statisztikából nemcsak az tűnik ki, hogy egyes keresettebb könyvek ugyszólván állandóan kézben vannak, hanem az is kiderült, hogy ugyanakkor a könyvállomány egyrésze nincs forgalomban. e művek propagálására éppen ezért a jövőben nagyobb gondot kívánnak fordítani. megállapították továbbá, hogy az üzemi dolgozók 28 százaléka beiratkozott olvasója a könyvtárnak, közöttük 62 százalékos arányban szerepelnek a fizikai munkások. a kerületben minden beiratkozott olvasóra átlag 7.5 kötet jut, ami megfelel a budapesti átlagnak.

a 7. kerületi pártbizottság kérdőívek és személyes tapasztalatok alapján az üzemekben és intézményeknél folyó ismeretterjesztést tanulmányozta. a tapasztalatok szerint a tudományos világnézet terjesztésének egyik hiányossága a kerületben, hogy kevés az idealista, vallásos világnézet elleni harcot közvetlenül vagy közvetve szolgáló előadás. pedig - mint megállapították - a dolgozók érdeklődését az ilyen témák iránt többhelyütt sikerült felkelteni. igen látogatottak voltak például a ságvári nyomdában, továbbá a villamosipari diákokotthonban az ünnepek keletkezéséről, a boszorkánypererekről szóló témák. hasonlóképpen hiányoznak még a csillagászati előadások, holott az úrkutatóban elért szovjet sikerek a figyelem középpontjába állították ezt a tudományágat. az ismeretterjesztésnek itt is bevált formái már a munkásakadémiák.

/ folyt./

6.00

Se

bb. 1. / több csillagászati..... 1. folyt./ szb.

témájuk rendszerint az üzem sajátosságaihoz igazodik, a gyermekruha vállalatnál például ilyen témákat tárgyalnak: a második ötéves terv és a textilipar, vagy a textilipari dolgozók harca *a munkásmozgalomban*.

érdekes az athenaeum nyomdában a nők akadémiája, amely egészségügyi és pedagógiai kérdésekkel foglalkozik. a munkásszállásokon is meghonosították az ismeretterjesztést, az építőipari dolgozók szállásán a rózsaferenc művelődési otthon és a metro művelődési otthon előadói tartanak főképpen irodalmi, földrajzi és történelmi sorozatokat. hiányolják a kerületben - s ezt akarják most megoldani - az olyan előadássorozatokot, mint például a lakoterv hat előadásból álló sorozata az építészet művészeti kérdéseiről. /mti/

--

bb 3. ötletes ujitásokkal gyorsítják a tanácsi építőipari vállalatok a lakóépületek tatarozását, felujítását

i zs/sze szb sr

1961. május 5.

a főváros az idén csaknem egymilliárd forintot fordít az épületek karbantartására, s a munkák jelentős része a tanácsi építési igazgatóság vállalataira hárul.

a vállalatok dolgozói a felujítások meggyorsítására számos ötletes ujitást, ésszerűsítést dolgoztak ki, s közülük nem egy az időmegtakarításon kívül számottevő pénz- és anyagmegtakarítással is jár. perjés Lajos főmérnök például könnyű, egyszerű szerkezetű 50, illetve 100 literes beton- és habarcskeverőgépet konstruált, amelynek egy-egy példánya már külföldi kiállításon is sikerrel szerepelt. a gép gyártását megkezdték, s rövidesen 150 ilyen beton- és habarcskeverővel látják el a tanácsi vállalatokat.

rendkívül időigényes munka az épületek falfelületeinek festése. a tanácsi építőipari szakemberek ezért most festékszóró és fröcskölő gépet állítanak össze, amely - ha beválik - kitűnő segítőtársa lesz a tatarozóknak, akik évente körülbelül másfélmillió négyzetméter budapesti falfelületet festenek be. az ujitások között szerepel ezenkívül a dávid-sas-féle fűdémcsere-gépesítési eljárás is, amely a fűdémcsere idejét az eddiginek egyharmadára csökkenti. /mti/

6.05

--

Se

- 2 -

bb 2. 1800 hűtőgéppel, 300 konyhai „ezermesterrel”, és 200 fagylaltgéppel bővül az idén a kereskedelem gépparkja - újabb jégrakétagépek és törpe fagylaltgyárak érkeznek

i tá/gk-lm vg

1961. május 5.

a belkereskedelmi minisztérium a kereskedelmi gépparkkal karöltve arra törekszik, hogy minél gyorsabban gépesítse, fejlessze az ország kereskedelmi hálózatát. a minisztériumban működő műszaki fejlesztési bizottság irányításával tavaly 6500 különböző gépet osztottak szét a kereskedelmi vállalatok között. ezzel elérték, hogy a legjobban rászoruló üzletek és vendéglátóhelyek gépekhez jutottak. az idén, bár kisebb összegből gazdálkodhat a kereskedelem, mint tavaly, tovább folytatják a gépesítést.

elsősorban a hűtőgépparkot gyarapítják, mivel az utóbbi időben országsszerte ugrásszerűen megnövekedett a hűtött és mirelite-készítmények forgalma. ezeket az üzleteket és büféket, ahol az elektromos művek biztosítja az üzemeltetéshez szükséges energiát, még az év végéig villanyhűtőszekrényekkel és mirelitepultokkal látják el. a hazai gyárak az év végéig 1700 ilyen hűtőgép gyártását vállalták, külföldről mintegy száz nagyobb teljesítményű hűtőberendezést vásárol a kereskedelem. fokozottan gondoskodnak a vendéglátóipar gépesítéséről is. az új éttermeket és eszpresszókat már eleve gépesített rendszerűvé építik, a régiekben pedig fokozatosan kicserélik a korszerűtlen berendezéseket. csupán az év végéig 300 különböző nagyteljesítményű, univerzális konyhagépet, úgynevezett „ezermestert”, és 350 hámozógépet készít az ipar. igen sok infrahűtőt, zöldségseleketelőt és habverőt is beszeres a kereskedelem. a tervek szerint az év végéig 1500 ilyen berendezés kerül szétosztásra. igen sok helyen kicserélik a kávéfőzőgépeket is. a régiéket helyett 600 új típusú szerelnek fel. egyik újdonság a „szputnyik”, kávéfőző. ez az ötletes gép mindent automatikusan maga végez el. az első mintapéldányt a nemrég megnyitott park szállóban szerelték fel. az új cukrászdák építésével lépést tartva tovább növelik a fagylaltgép-parkot is. az év végéig 200 elektromos hűtésű fagylaltgép és tárolópult készül. ezenkívül külföldről tíz törpe fagylaltgyár is érkezik. ezeket a központi fagylaltüzemekben szerelik fel. a pestiek körében kedvelt jégrakéták is újabbakkal gyarapodnak. az év végéig a tervek szerint még három gépet szerelnek fel a csemegebotokban.

a kereskedelem ipari trösztjének 42 javító vállalata már országsszerte előkészítette a fagylalt- és hűtőgépeket a nyári szezonra. májusra, a fagylaltidény kezdetére minden rossz gépet megjavítottak. /mti/

6.10

--

Se

- 3 -

bb 4. befejezték a keleti pályaudvar kijáratí nagytermének tatarozását, kétkaru fénycsöves kandeláberson világit május végétől a peronokon

1 hbj/gg-lm vg

1961. május 5.

az évtizedek óta elhanyagolt, nagyon megkopott keleti pályaudvar - ha kissé lassu ütemben is - de most már „megfiatalodik”, a külső homlokzatot rendbehozták, s most a csarnok belsejének és a hozzátartozó épületrészek tatarozásán, felújításán dolgoznak.

a napokban elkészült az érkezési, kijáratí nagyterem. sok tennivalójuk volt itt az építőknek, mert a meglehetősen tönkrement fűdészerkezetet vasbeton szerkezettel kellett kicserélni. a falakat átfestették, a csillárokat már felfüggesztették és az érkezési kijáratí nagyterem most már teljes szépségében bonatkozik ki.

a további lépés a csarnok világitásának korszerűsítése. a csarnok közepén levő peronokon kétkaru fénycsöves kandeláberson huzódik végig. a kapcsolószekrények beszerelése után, május végétől már ezek a kandeláberek világitanak, s estéknént, éjszakaiként lényegesen kényelmesebb lesz a fel- és leszállás. a közeljövőben a csarnok két oldalfalára szerelt, ugynevezett fénycsöves falikarok is világitanak majd.

június végére befejezik a nagy csarnok kerepesi ut felé eső oldal falának tatarozását is, s az oldal fal mellől elkerülnek az állványok, itt, ezen a peronrészén is könnyebb lesz a közlekedés. /mti/

--

bb 5. acélsodronyokra függesztett lépcsősor készült az emkében - befejezték az étterem és a cukrászda nagy termeinek építését

1 sb/tr-lm ki

1961. május 5.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói befejezték az emkében az étterem és a cukrászda nagy termeinek építését. az éttermi konyhát, a személyzeti öltözőket, a raktárakat és a mackó büfét ezután készítik el és folyamatosan adják át augusztus 20-ig.

/folyt.köv./ 6.15

- 4 -

se

bb 5. /acélsodronyokra függesztett...1.folyt./-lm

érdekes műszaki különlegesség, hogy az országban először itt építettek acélsodronyokra függesztett lépcsősort. hagyományos tartó-szerkezetű feljáratot a szűk hely miatt nem készíthettek. ezért szlávik tiber statikus, valamint azbej sándor és jakab zoltán építészek, a lakóépülettervező vállalat mérnökei - nek tervei szerint 81 vékony acélsodrony tartja az elipszis alakuan kanyarodó lépcsősort, amely hozzá sem ér a falhoz, csak a földszinti cukrászda és az első emeleti étterem padlójához kapcsolódik. a feljárat nemcsak műszaki érdekesség, hanem szép dísz is az emkének. a lépcsőfokokat fekete műköből formázták, ruszkicai márvánnyal burkoltak és a hárfaszerű, horganyzott sodronykötél-soron csillogó fémdiszeket és átlátszó plexiből készített korlátot helyeztek el. /mti/

--

6.20

- 5 -

se

bb. 6. a román kommunista párt 40 évét bemutató dokumentációs kiállítás nyílik budapesten

i fe/tr/gy/sr

1961. május 5.

a román kommunista párt megalakulásának 40. évfordulója alkalmából a kulturális kapcsolatok intézete és a párttörténeti intézet dokumentációs kiállítást rendez a mom művelődési otthonban. a kiállítást május 6-án orosz nándor, a párt-történeti intézet igazgatója nyitja meg.

/mti/

..

bb. 7. a magyar állami operaház szakszervezeti bizottsága két hangversenyt rendez az erkel színházban

i fe/tr/gy/sr

1961. május 5.

a magyar állami operaház szakszervezeti bizottsága neves fővárosi művészek felléptével május 7-én délután 3 órakor és május 8-án este 7 órakor hangversenyt rendez az erkel színházban. a műsoron verdi, rossini, bizet, strauss, moszkowski, beethoven, ábrahám, lehár, suppé, offenbach,

valamint kenessey művei szerepelnek. az magyar állami operaház zenekarát pless lászló kossuth-díjas karmester vezényli.

/mti/

..

bb. 8. balesetelhárítási előadás a rátkai márton színészklubban

i fe/tr/gy/sr

1961. május 5.

a főkapitányság közlekedésrendészeti osztálya a gépjárművel rendelkező színházi és más művészeti ágakban dolgozók részére május 8-án, délután 3 órakor balesetelhárítási előadást tart a rátkai márton színészklubban.

/mti/

..

bb. 9. megérkeztek villány környékére legszebb költöző madaraink: a gyurgyalagok

vid j/gy/ká

1961. május 5.

villány környékére megérkeztek legszebb költözőmadaraink: a gyurgyalagok. az egzotikus külsejű, hosszú farku, tarka tollazatú madaraknak itt van a legnagyobb települő helyük, rendszerint a meredek löszfalakba vájt, egy-két méter hosszú, csőszerű lyukakban fészkelnek.

/folyt. köv./

8,30

8,30

-6-

bb. 9. / megérkeztek villány környékére..... folyt./ gy

a gyurgyalagok nem bírják a hideget, ezért költöző madaraink közül a legkésőbb érkezők hozzánk, a nyár végén pedig elsőként indulnak vissza dél-afrikába.

/mti/

..

bb. 10. megnyitott az állatkerti óvoda

i áe/áe/gy/ká

1961. május 5.

a meleg tavaszi napok beköszöntésével szabadba költöztek az állatkert legfiatalabb lakói. az oroszlán, medve- és dingókölykök megváltak anyjuktól és a téli zárt szállásról külön birodalmukba, a most megnyitott óvodába telepedtek. az öt medveboc, a három kis oroszlán és a két dingócsemete békésen megfér egymással. hamarosan újabb lakókkal is gyarapodik az óvoda: a napokban született kilenc kis vadmalac, amint eléri az „óvodáskort”, - elválasztás után - ugyancsak társaihoz költözik.

/mti/

..

bb. 11. több mint száz hamisított okirat - két évi börtön

i bc/hné/gy/sr

1961. május 5.

dr. Lázár gergelyné budapesti lakos, volt munkahelyén a gyógyszeripari kutató intézetben, sorozatosan csalt és okiratot hamisított. a gyógyszerkísérletekhez szükséges állatok egy részét - így a tengeri malacokat - az intézet magánosoktól szerezte be, s ezekkel a vásárlásokkal Lázár gergelyné biztáék meg. a bizalommal visszaélve több mint száz esetben meghamisította a vásárlással, illetve felhasználással kapcsolatos okiratokat, s jogtalanul több mint 18 000 forintot vett fel. fegyelmi ügyében az egyik előadót arra akarta rávenni, hogy hamis vallomást tegyen.

a fővárosi bíróság jogerősen két évi börtönre ítélte Lázár gergelyné, akinek természetesen az okozott kárt is meg kell térítenie.

/mti/

..

8,35

8,35

- 7 -

bb 26. üzemszerűen termel a kisörspusztai homokmosó - bányásszák az egykori pannónia beltő homokját

vid te vm ki 1961. május 5.

a dunántúli ásványbánya vállalat üzemeiben az idén több mint ötvézezer tonna különleges minőségű homokot termelnek ipari felhasználásra. a szakemberek megállapították, hogy erre a célra legmegfelelőbbek az egykori pannónia beltő vidékének homokképződményei, amelyek aránylag kevésbé szennyezettek. ehhez a vidékhez tartozik a kisörspusztai üzem, ahol az üveghomokot termelik. a tulnyomórészt kvarc szemcsékből álló üvegyári alapanyagot újabbán már a legszigorúbb követelményeknek megfelelő minőségben szállítják a gyárakba. a bánya közelében ugyanis megkezdte az üzemszerű termelést az ország egyik legkorszerűbb homokmosó üzeme, amelynek nagy teljesítményű gépei szemcsenagyság szerint osztályozzák a homokot, ugyanakkor a homokszemcsék görgetésével lekoptatják a vastartalmú szennyeződések. a bánya területén a kutatások során újabb, jelentős üveghomok készleteket találtak, s az évi harmincezer tonnás teljesítménnyel táblaüveg gyártásra alkalmas anyaggal pótolják az eddig külföldről behozott homokot. a kékkuti terület - amely szintén a pannónia beltő egyik része - bányáiban sikerrel végződött az öntödei homok utáni kutatás. ez a bánya az idén huszezer tonna anyagot ad az iparnak. az ásványbányászok a csobánc-hegyhez tartozó üzemükből az idén husz százalékkal több csiszolóhomokot termelnek. ezt az apró szemcséjű, érdekes anyagot az üvegyárakban vízzel vegyítik, majd a „homoklevet”, vékony rétegben a csiszolókorongokra juttatják. így karcolják be az üvegtárgyakba a legfinomabb művészi mintákat./mti/

bb 27. hormonnal kezelik a pontyokat - három héttel hamarabb ivnak a halak a tógazdaságokban

vid ká/j vm mi 1961. május 5.

hazai tógazdaságainkban a pontyok csak 17 fokos vízhőmérsékletnél, gyakran májusban kezdik meg az ivást, s ez a kései ivás rendszerint kedvezőtlenül hat a halállomány szaporodására, fejlődésére.

/folyt. köv./

9,15

9,25

Nelb

/bb 27. hormonnal kezelik...1.folyt./vm

nincs elegendő idő a kis halak növekedésére, a táplálékhiány és a mind jobban szaporodó ragadozók a fiatal nemzedék pusztulásához vezet. mitterstiller józsef egyetemi docens, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia tanára és hámor tamás, a kisállattenyésztési kutató intézet munkatársa többévi kísérlettel megoldotta a tógazdaságok problémáját. a szakemberek a pontyokat hormonkészítményekkel kezelik, s a hatóanyagokkal beoltott halak általában 3 héttel korábban kezdik meg az ivást. az utódok így jobban hasznosítják a tavaszszal nagyobb mennyiségben található planktonokat, az április eleji időszakban kevesebb természetes ellenséggel találkoznak, gyorsabban fejlődnek, edzettebbé válnak. a hormonkezelést, mint a hazai tógazdaságok betelepítésének egyik legjobbnak ígérkező módszerét, az idén már számos tógazdaságban alkalmazták./mti/

bb 29. csaknem félévszázad múltán adott életjelt az első világháborúban eltűnt hadifogoly

vid fm/ke vm fm 1961. május 5.

az orosz-szovjet szocialista köztársasági szamarkandból nemrég levelet hozott a posta a gyula és kétegyháza határában elterülő józsef-benedeki tanyavilágban élő borbély családnak. a cirill-betűs levelet borbély károlynak, a gyulai aranykalász termelőszövetkezet tagjának írta édesapja, akit 1914-ben vittek el katonának az első világháborúba, s azóta nyomavesztett. idővel halottá nyilvánították. a levélben küldött fényképek hetven éves korában is jó egészségben levő földművest ábrázolnak. mint levelében írta, sokáig abban a hitben volt, hogy családja elpusztult a világháborúban, s odakint tételepedett és megnősült. jó felesége, derűs és nyugodt öregkora van, csak egy a kívánsága: szeretne találkozni fiaival. mivel már megöregedett ilyen messzi utra, szeretné, ha fiai meglátogatnák a szamarkandi novaja utca 23 szám alatti házában.

/folyt. köv./

9,35

9,55

- 9 -

se

/bb 29. csaknem.... folyt./vm

ifju borbély károly, a gyulai aranykalász tsz tagja apja bevonulásakor két éves volt. másik két testvére: istván és tibor karosszériaszerezők, budapesten élnek. édesanyjuk hét évvel ezelőtt meghalt. édesapjukat tavaly a szovjetunióban járt elvtársak segítségével találták meg. a fiuk reémélik, hogy sikerül a csaknem fél évszázad multán megtalálni édesapával személyesen találkozni. a válaszlevelet purecse józsefné, a távolból életjelt adott nagypapa unokája írta, aki oroszul is tanult az iskolában. a válaszlevélben nyolc unokáról és három dédunokáról is hirt adnak idős borbély károlynak./mti/

bb 28. harminckétezer holdon állítanak elő hibridkukorica vetőmagot az állami gazdaságok

i so/gg vm ká

1961.május 5.

a tiz régi és a most épülő újabb hibridüzem körzetében az idén 32.000 holdon állítanak elő hibridkukorica vetőmagot az állami gazdaságok.

a terület legnagyobb részén, több mint 18.000 holdon az idén is a marionvásári 1-es fajtájú vetőmagot termesztik. nagy területen állítják elő ezenkívül a marionvásári 5-ös és 39-es fajtát. az elmúlt években már széleskörben jól bevált fajtákon kívül újak is kerülnek a termelőkhöz. a marionvásári 48-as erős gyökérzetű, dus levelű hibridfajtát 700 holdon állítják elő, így több mint hetven vagonnal hozhatnák forgalomba. a marionvásári 26-os előállítására ebben az esztendőben 500 holdat jelöltek ki. az új fajta előnye, hogy néhány nappal korábban érik a marionvásári 5-ösnél, így a termelése az északi vidékeken is lehetséges. főleg silókukoricának kiválóan alkalmas. kisebb területen megkezdik a marionvásári 42-es előállítását is, amely a legkorábbi érésű belföldi fajta, három héttel korábban törhető a marionvásári 5-ösnél.

az ideai felkészülés lehetővé teszi, hogy jövőre az ideinél is nagyobb mennyiségű és választékú hibridkukorica vetőmagot kapjanak a termelőszövetkezetek és az állami mezőgazdasági üzemek.
/mti/

9,25

-10-

se

9,5

bb. 30. kiváló külföldi vendégművészek budapesten
i fe/tr/gy/sr 1961. május 5.

májusban és június első napjaiban több kiváló vendégművész lép fel budapesten. május 12-én a zeneakadémián mutatkozik be frederic portnoi, a kiváló izraeli zongoraművész. tel avivban, jeruzsálemben, egyiptomban, lengyelországban, bulgáriában, románában és franciaországban adott nagyszerű hangversenyeket. művészetéhez különösen a múlt század romantikus zongorairodalma áll közel. műsorán bach, haydn, schumann, kabalevszkij, ben-hain, chopin művei szerepelnek. a zeneakadémián mutatkozik be május 18-i hangversenyén djura jaksic, jugoszláv karmester. a magyar állami hangversenyzenekart vezényli, közreműködik simor andrás hegedűművész. a jugoszláv karmester 1953 óta a belgrádi filharmóniai zenekar karmestere és ugyanazt a tisztséget tölti be a belgrádi branko kramanovic egyetemi zenekarnál. több ízben járt hollandiában tanulmányúton, 1959 nyarán a liverpool-i filharmónikusok asszisztens-karnagyaként működött. külföldi vendégszereplései során csehszlovákiában, bulgáriában, románában, norvégiában, ausztriában, belgiumban és a német demokratikus köztársaságban adott hangversenyeket. a budapesti hangversenyén cimarosa: titkos házasság-nyitány, mozart: g-dur hegedűverseny, schubert: 3. szimfónia és beethoven: 3. leonora nyitány szerepelnek. a külföldi vendégművészek sorában alekszandr metlik - pasajev május 25-én vezényli a magyar állami hangversenyzenekart a zeneakadémián. a kiváló szovjet karmester, a szovjetunió népművésze, a moszkvai nagyszínház karmestere, aki 1931-ben az aida előadásán mutatkozott be és azóta a színháznál több mint harminc operát vezényelt, szerepléseinek száma a kétezret is meghaladja. két ízben kapott sztálin-díjat és más kitüntetést. budapesti hangversenyén sosztakovics: ünnepi nyitány, rimszkij korzakov: seherezade és beethoven: 7. szimfóniája szerepelnek. négy nappal később, május 29-én ismét egy kiváló karmester lép a zeneakadémia hangversenydobogójára. a new-yorkban élő magyar származású karmester, kozma tibor vezényli a magyar állami hangversenyzenekart, amelynek műsorán pdietrich fischer-dieskau szólóestjére kerül sor. a nagynevű művészt, aki a salzburgi, bayreuthi, edinburghi ünnepi játékok állandó vendégművésze, a hazai közönség korábbi hangversenyéről már jól ismeri.

e hetek vendégművészeinek sorozatában június 3-án robert casadesus, a kiváló, francia-származású zongoraművész lép fel a magyar állami hangversenyzenekarral, amelyet kórody andrás vezényel. robert casadesus 1947 óta a párizs mellett levő amerikai konzervatórium igazgatója, értékes zenetudományi tevékenységet fejt ki, saját hangverseny-és kamaradarabjai is megjelentek.

/mti/ Barbier, Prokofjev és Beethoven művei szerepelnek. Junius elsőjén

skg

9,33

- 11 -

bb. 12. a tiszai árterében telepítik a világhírű milotai diót
vid j/gy/ká 1961. május 5.

a már világhírűvet szerzett milotai diófajtát tovább-
szaporítására az üvegházakban oltással és szemezéssel kísérle-
teznek. ez a módszer azonban igen költségesnek bizonyult.
most újabb kísérleteket kezdtek a kutatók, s a diófajtákat
gyökérdugványról szaporítják. ez az eljárás olcsóbb, emellett
jobban öröklődnek a kiváló tulajdonságok. a szatmári termelő-
szövetkezetek, többek között a milotai új élet tsz már több
mint 1 000 diófacsemetét nevelt a fenti módszerrel. a kis fákat
az ősdíszok helyén, a tiszai árterein ültetik el.

/mti/

bb. 13. évkönyv jelent meg a szolnok megyei termelőszövetkezetek
hároméves gazdálkodásának eredményeiről

vid j/gy/ká 1961. május 5.

a szolnok megyei tanács mezőgazdasági osztályán részle-
tesen elemezték a termelőszövetkezetek 3 éves gazdálkodásának
tapasztalatait, felmérték a termelés alakulását, a szövetkezeti
vagyon gyarapodását, a pénzgazdálkodást, a tagság keresetét.
a jellemző adatokból 130 oldalas évkönyvet állítottak össze,
s azt eljuttatják a párt és tanácsi vezetőknek, a termelő-
szövetkezeti elnököknek.

/mti/

bb. 15. tíz ormánsági termelőszövetkezet közös erővel építi
fel baranya megye legnagyobb csibénévelőjét

vid j/gy/ká 1961. május 5.

tíz ormánsági termelőszövetkezet tagsága úgy határo-
zott, hogy együttes erővel közös nagyüzemi baromfitelepet hoz-
nak létre sellyén, az ormánság központjában. az alapozás
már megkezdődött. ez lesz egyébként baranya megye leg-
nagyobb és legkorszerűbb nevelőháza, amelyben évente 120 000
csibét tudnak felnevelni. az innen kikerülő, többhetes, meg-
erősödött csibéket azután a termelőszövetkezetek saját tele-
peiken hizlalják fel. a nevelőház őszre készül el, de egyrészt
már a nyár közepén benépesítik. az állatokat szaktanfolyamon
kiképzett szövetkezeti asszonyok és lányok gondozzák.

/mti/

9,40

9,55

- 12 -

bb. 14. szüzeves a derecskei énekkar

vid m/ke/gy/fm 1961. május 5.

1861-ben kántor Mihály derecskei kántor „összhangzatos”,
énekkart szervezett. ez volt az őse a későbbi nagyírű derecs-
kei kórusnak, amely május 6-án, szombaton diszhangverseny-
nyel ünnepi fennállításának századik évfordulóját. akórus
Liszt Ferenc nevét veszi fel.

/mti/

bb. 16. öntevékeny iskolai szertárfejlesztés baranyában

vid fm/ke/gy/fm 1961. május 5.

a sásdi járás kezdeményezésére önerőből fejlesztik az
iskolai szertárakat baranya általános és középiskoláiban. a
szertárfejlesztést a legtöbb iskolában összehangolják a poli-
technikai oktatással. a mohácsi gimnáziumban a fizikai szemlélt-
tetőeszközök százait állítják elő a helybeli üzemektől ka-
pott hulladékanyagokból. a komló gimnázium tanműhelyében a
szemléltetőeszközök sorozatgyártására rendezkedtek be azért,
hogy a szerszámokkal kevésbé jól felszerelt falusi iskolák
szertárainak kiegészítését is segítsék.

eddig már mintegy ötezer szemléltető, bemutató eszközt
készítettek a baranyai iskolások. a gazdag anyag legsikerültebb
darabjaiból a tanév végén a járási székhelyeken és pécsett
kiállításokat rendeznek.

/mti/

bb. 17. az idén hat filmet készít a sztálinvárosi építő
oktatófilm szakköre

vid te/gy/ki 1961. május 5.

a sztálinvárosi 26. számú építőipari vállalatnál a télen
külön filmszakkör alakult, amely többnapos tanfolyamon
képezte tagjait. a körületül harminc tagú szakkör több forgató-
csoportot alakított, amelyek munkához láttak. az egyik, a női
forgatócsoport, amely csupa kislányból áll, egy munkás
és gyermekvédelmi film forgatókönyvét készítette el. egy másik
csoport már lakott építkezési helyeken azt örökíti meg filmen,
hogy a szülők miként ügyeljenek, vigyázzanak gyermekeik testi
épségére. a harmadik csoport egy gondos és egy hanyag gép-
kezelőt, a negyedik csoport a belső adminisztrációs munkában
a gépi adatfeldolgozás előnyeit filmezi. filmet készítenek
arról, hogyan építkeznek előregyártott elemekkel a mezőgazdaság-
ban és külön filmet az építkezési hibákról.

a keskenyfilmeket a munkahelyek dolgozói előtt fogják vetíteni.

/mti/

9,45

10

- 13 -

se

bb. 18. hat vagon hizottlibát ad közfogyasztásra a jászapáti libatömő-
szakcsoport

vid/ká/gy/li

1961. május 5.

jászapátiban, ahol régi hagyomány a libatenyésztés, több mint 30 termelészövetkezeti család libatömő-szakcsoportot alakított. a nagy szakértelemmel rendelkező gazdák eddig 7 000 hizottliba értékesítésére szerződtek a földművelésszövetkezettel. az első szállítmányt, 1 000 libát - egyenként 8-9 kilós súlyban - már át is adták a felvásárló szerveknek. a szakcsoport munkáját a törökszentmiklósi barnevál és a helybeli földművelésszövetkezeti is segíti. minden leszerződött hizottliba után 10 kiló kukoricát és 40 forint készpénz-előleget adnak. a jászapátiak a közös legelőn tartott, s a háztáji gazdaságokban tömött hizottlibából 6 vagonnal adnak közfogyasztásra. példájukat kunszentmártonban és ócsodán is követik; mindkét helyen megalakították a víziszárnyas-hizláló szakcsoportot.

/mti/

bb. 19. hajduböszörményi tsz-táncosok „buzakoszorúja”,

vid fm/ke/gy/fm

1961. május 5.

amióta tsz-ekben dolgozik hajduböszörmény dolgozó parasztsága, jelentősen fejlődött a kulturális élet is. a fiatalok a béke, a dózsa, a vörös csillag, a 2. kongresszus s a zója tsz-ben alakították meg, illetve bővítették ki színjátékos-csoportjukat. az elmúlt télen a zeneköznevelési tanárainak vezetésével daltanulási estéket szerveztek a szövetkezeti központokban. öt közös gazdaságban van már 15-20 tagú táncospart, öt hajduböszörményi tsz legjobb táncosaiból pedig megalakították a 48 tagú „buzakoszorú”, együttest. összegyűjtötték és három képben feldolgozták a legjellegzetesebb helyi táncokat.

/mti/

bb. 21. röntgenezik a szekszárdi gimnázium épületét

vid te/gy/ki

1961. május 5.

hatvan esztendővel ezelőtt építették a szekszárdi gimnáziumot, s azóta csak kisebb renoválásokat végeztek az épületen. a télen több tanterem fala megrepedezett, s megrongálódott a mennyezet is. most az iskola falairól röntgenfelvételeket készítenek, hogy megállapítsák, milyen a beton sűrűsége, s mennyire épek a salakbeton födémeik. a felvételeket, valamint az ehhez kapcsolódó szilárdsági és anyagvizsgálatok eredményeit az építőipari kutató intézetben értékelik.

a szekszárdi gimnázium teljes renoválására a nyári iskolai szünetben kerül sor.

/mti/

14

bb. 20. több mint száz új ház épül nagyhegyes termelészövetkezeti
községben

vid te/gy/ki

1961. május 5.

tíz esztendővel ezelőtt rakták le az első házak alapjait nagyhegyes községben. egy évtized alatt az új tanácsháza, iskola, gyógyszertár, művelődési otthon szomszédságában 150 egy- és kétszobás családi ház került tető alá. amióta termelészövetkezetekben gazdálkodik a falu egész alkossága, nemcsak az igény, de a lehetősége is jelentősen megnövekedett annak, hogy a távoli tanyákon lakók beköltözzenek a faluba. pár hónap alatt a belterületen mind a 110 házhelynek gazdája akadt. több mint ötven telken már hozzá is kezdtek a munkához és a többiek is hordják az építőanyagot. egy esztendő alatt több mint száz új házat építenek fel nagyhegyesen. az építőket az ötp kölcsönrel, a szövetkezetek pedig fogatokkal és szakmunkásokkal segítik.

/mti/

bb. 22. az idén 1 700 holdat öntöznek a jászszági csőkutakból

vid so/j/gy/ká

1961. május 5.

a jászszágban, szolnok megye vízben legszegényebb részén, 1959. óta öntöznek csőkutakból a termelészövetkezetek. már az elmúlt esztendőben 350-400 hold kertészeti és más szántóföldi növénynt öntöztek ezzel a módszerrel. ebben az esztendőben 1 700 holdra juttatják el csőkutakból az éltető vizet. nagyarányú társadalmi összefogással az öntözési idénykezdetétől mintegy 350-400 kutat fúrnak. a legjelentősebb segítséget a közép-tiszai vízügyi igazgatóságtól kapják, amely a kézi furók mellett gépi berendezést is bocsát a szövetkezetek rendelkezésére. a jászberényi és a jászapáti járás fiataljai társadalmi munkával mintegy 85-90 kut fúrást vállalták. ehhez a jászberényi fémnyomó- és lemezárugyár fiataljai adnak segítséget, akik szintén társadalmi munkával két furóberendezést készítenek.

/mti/

9,55 10⁴⁰

- 15 -

52

bb. 31. országszerte készülnek anyák napja megünneplésére - az üzemekben virágcsokrokkal köszöntik a többgyermekes családanyákat

ö vid lv/tm/gy/fm

1961. május 5.

országszerte készülnek az anyák napja megünneplésére. budapesten a kisz-szervezetek „a kisz szeretettel üdvözi anyák napja alkalmából„ szöveggel színes, képes üdvözlőlapokat készítettek, s azokat postán juttatják el a címzettekhez. az üzemekben 8-án reggel a kisz-esek virágcsokrokkal köszöntik a dolgozó asszonyokat. az iskolákban az uttorok kedves kis rajzokat, fényképeket és más apró ajándékokat készítenek, s azzal kedveskednek majd az édesanyáknak.

a falvakban, járásokban és vidéki városokban ugyancsak a kisz-szervezetek tartják meg az ünnepségeket. csongrád megyében, szegeden és mákon a kisz városi bizottságai központi ünnepségeket rendeznek. az uttorok és a kisz-szervezetek művészei műsorra készülnek. a szegedi ünnepségen az üzemek ifjúságai virágcsokrokkal köszöntik a meghívott édesanyákat. a hőmező-vásárhelyi kórház kisz-szervezetének tagjai a kóteremben fekvő édesanyáknak díszes emléktáblákat adnak át. ferencszállás községben anyák napja alkalmából - a községi pártszervezet kezdeményezésére - társadalmi munkában helyreállítják egy ötgyermekes özvegyasszony használhatatlanná vált házát. a szükséges építőanyagot a helyi új élet tsz biztosítja.

a hajdusági termelőszövetkezetekben teadélutánokon köszöntik az édesanyákat. a megye kisz-szervezetei mintegy 25 000 levelezőlapot küldtek szét, amelyekben üdvözlőüket tolmácsolják. debrecenben vasárnap központi ünnepséget tartanak, a sokgyermekes anyák részvételével. szabolcs megyében a kisz-esek a szülőotthonokban levő kismamákat is virágcsokrokkal üdvözlik. minden községben műsoros ünnepséget rendeznek tatabányán az újvárosi iskola kisdobosai szombaton este otthonaikban keresik fel az édesanyákat, és kis versekkel üdvözlik őket. számos helyen külön köszöntik a nagymamákat, amiért segítenek unokáik nevelésében. borsod megyében az általános iskolák uttorai már hetekkel ezelőtt megkezdték az ajándékok készítését. diósgyőrben a kohász- és bányász-szülők gyermekei színes virágok diszített szíveket készítenek, s azon kis ablakot hagynak, oda írják majd be, hogy hány ötöst gyűjtöttek, s ezzel köszöntik édesanyjukat. ózdon az iskolák zenészekköreinek tagjai zenés ébresztőt adnak az ünnep reggelén.

/folyt. köv./

10,03

112

- 16 -

Se

bb. 31. / országszerte készülnek.... folyt./ gy

a békéscsabai vásárhelyi pál hid- és vízépítési technikum kollégiumának diákjai kézimunkákat készítenek, s azokat postán juttatják el a távolban lakó édesanyjukhoz. a békéscsabai diákotthonok kisz-fiataljai a szociális otthonokba látogatnak el és virágokkal kedveskednek az ott lakó magányos édesanyáknak. május 8-án este a balassi bálint megyei művelődési házban a város uttorai és kisz-tagjai ünnepséget rendeznek, s a művelődési ház színjátszói háromfelvonásos vígjátékot mutatnak be. zala megyében a községekben és városokban szombaton tartják az ünnepségeket. az uttorok tízezer maguk-készítette üdvözlőlapot adnak postára. az üzemekben rögtönzött műsorokkal köszöntik az anyákat. kaposváron az iskolákban mindenütt megemlékeznek az anyák napjáról, dolgozókat, versikéket írnak, amelyeket virágokkal díszítenek, s borítékokba zárva adják át az anyukáknak.

székesfehérváron vasárnap díszünnepséget rendeznek a megyei művelődési ház nagytermében, ahol vass istváné, az országgyűlés alelnöke a hazafias népfőnt országos tanácsának titkára emlékezik meg az anyák napjáról, valamint a háború befejezésének 16. évfordulójáról. egerben az üzemek ifjúságai hétfőn kora reggel virágokkal díszítik a dolgozó édesanyák gépeit, s rövid műsort adnak tiszteletükre. győrött szombaton a szakszervezetek székházában tartanak központi ünnepséget, amelyen eröss imre, a városi kisz-bizottság titkára üdvözlö az édesanyákat, majd a zeneiskola növendékei, a kisdobosok és óvodások adnak műsort. szatmárnémetiben a városi kisz-bizottság a sokgyermekes anyákat baráti beszélgetésre hívja meg és megvendégeli őket. nógrád megyében a kisz-szervezetek, a nőtanács és a szakszervezet együttesen köszönti az édesanyákat s részükre több helyen ajándék hangversenyeket rendeznek. az ipari és mezőgazdasági üzemekben különböző ajándéktárgyakat, jutalmakat adnak át a dolgozó édesanyáknak.

/mti/

--

bb. 23. önállósul a komlói tanbánya - évente száz ifju vájárt képeznek ki korszerű bányaművelésre

vid te/gy/ki

1961. május 5.

a komlói vájár iskolában több mint háromszáz fiatal ismerkedik a bányász-mesterséggel. közülük évente százan szerzik meg a ségedvájári címet.

/folyt. köv./

10,08 114

- 17 -

Se

bb. 23. /önállóságul.... folyt./ gy

a növendékek a gyakorlati ismereteket a tröszt kövestetői üzemében szerzik meg, mivel azonban ez a bánya a termelő béta-aknához tartozik, nem minden esetben tudják biztosítani az oktatás zavartalanságát, ezért még ebben a negyedévben önálló tanbányává fejlesztik a kövestetői üzemet, negyven oktató, szak-képzett bányász irányításával olyan feltételeket teremtenek itt, hogy a fiatalok a bányászoknál legkorszerűbb művelettel is el-sajátíthatassák, így például a nagyüzemekhez hasonlóan itt koncentrált munkahelyeket alakítanak ki, ehhez nemrégiben három rakodógépet kaptak, a fejtéseket acéltámokkal biztosítják, az év közepétől kőta-féle kifestőgépet is üzembe helyeznek.

/mti/

..

bb. 33. trópusállóvá teszik a magyar gyógyszereket - az erős hőnek, fénynek, nedvességnek ellenálló készítményeket küldenek a gyarmatisorból felszabadult országokba

zf/gk/gy/vg

1961. május 5.

a gyarmati uralom alól felszabadult afrikai országokban nagy az érdeklődés a világhírű magyar gyógyszerek iránt, számos fiatal állam, amely kereskedelmi kapcsolatba lépett velünk, már is magyar gyógyszerekkel fogott hozzá a gyarmati korszakban el-hanyagolt egészségügyének megjavításához.

az afrikai megrendelések új követelmények elé állítják gyógyszergyárainkat, gondolniuk kell például arra, hogy ezekben az országokban a hőmérséklet rendkívül ingadozó, a nappali rend-kivüli meleget aránylag hűvös éjszakák követik, a tartós, száraz évszakot hosszú esős hónapok váltják, a levegő páratartalma igen nagy, fokozott a mikroorganizmusok virulenciája, a penésze-sedés, a fertőzés veszélye, a fény is erősebb, mint a mérsé-kelt égőv alatt, tehát nem lehet tekintetbevenni olyan figyel-meztetéseket, amelyeket gyakran olvashatunk a különböző készítményeken, hogy „a gyógyszer száraz, hűvös helyen tartandó,, vagy „a gyógyszer a fénytől védve tárolandó,, számolni kell a felszabadult országok rossz utviszonyaival is, a szállítás közbeni sok rázkódással és egyéb káros mechanikai behatásokkal, nemkülönben a nehéz raktározási viszonyokkal.

a feladat tehát az: a gyógyszereket úgy állítsák elő, hogy ne ártsanak nekik a hő, a fény, a nedvesség, a rázkódás, s ezek-nek a behatásoknak következtében ne változtassák vegyi szerkezetüket, megtartsák „stabilitásukat,, elállóságukat.

/folyt. köv./

10,25 *11/2*

- 18 -

sc

bb. 33. /trópusállóvá teszik.... folyt./ gy

a szakemberek széleskörű kutatásba kezdtek, arra törekednek, hogy laboratóriumban megteremtsék azokat a körülményeket, amelyek közé készítményeik a trópusokon előreláthatólag kerülnek, s kitapasztalják, mit kell tenniük, hogy a gyógy-szerek ellenálljanak a szokatlan behatásoknak, ne változtassák stabilitásukat, a munka megkönnyítésére a chinoin gyógyszer-és vegyészeti termékek gyára technológiai kutató laboratóriuma megkezdte olyan készítmények tervezését, amelyen az összes trópusi terhelési próbákat elvégezhetik, a chinoinban már konkrét eredménye is van a „tropizálásnak,, gondot okozott, hogy az ugynevezett acetyl készítmények, az aszpirin-félék első szállítmányait nem vették át a megrendelők, mert a tabletták a hosszú, viszontagságos szállítás alatt elporladtak, kiderült, hogy az eddig gyártott tükrötálas összetételű acetyl nem alkalmas hosszú szállításra, ezért más kristályformát kellett találni, amely jobban összetapad tablettázáskor, szedlák istván vegyész mérnöknek aránylag rövid kísérletezés után ugynevezett zömök kristályos acetyl állított elő, ennek kristályai nem hullanak szét a legerősebb külső behatásra sem, más kísérletek is rövidesen befejeződnek, s a trópusi országokba irányuló gyógyszer szállítmányok mind inkább megfelelnek a követelményeknek.

/mti/

..

10,30 *11/2*

- 19 -

sc

bb 24. 4500 éves kőkori lakótelep emlékei a szentesi múzeumban

vid fm/ke vm fm

1961. május 5.

a szentesi koszta józsef múzeum régészei négy évi munkával 4500 éves kőkori lakótelepet tártak fel a csongrád megyei szegvár határában. a leletekből érdekes kiállítást rendeztek a szentesi múzeumban. többek között bemutatják a 4500 évvel ezelőtti falu lakóinak életére vonatkozó, a halászattal, a vadászattal, állattartással, növénytermeléssel és a kézművesiparral kapcsolatos emlékeket. a kiállításon látható az akkori emberek lakóházaának eredeti nagyságban helyreállított homlokzata, két kis szobrocscsa, érdekes edények, az Európában megtalált legrégebbi csonfésű s és sok más használati eszköz. többek között bemutatják a kőkori asszonyok hajcsavaróit.

a kiállított tárgyakból arra lehet következtetni, hogy az alföld e többezeréves telepének lakói kapcsolatban álltak Erdéllyel, a Balkánnal, sőt Kisázsiaival és Egyiptommal is. a cserépedényeken talált díszítések, s e távoli területekről átvett használati eszközök támasztják alá e feltételezést./mti/

bb 25. falusi színjátszó napok kőszegen

vid fm/ke vm cz

1961. május 5.

vas megyében a kish, a megyei tanács művelődési osztálya és a meszöy május 6, 7-én és 13-14-én kőszegen rendezi meg vas, zala és győr-sopron megye földművelésszövetkezeti színjátszó csoportjainak részvételével a falusi színjátszó- napokat. május 6-án zala megye csoportja, a novai földművelésszövetkezet művészegyüttese „göcsejből jöttünk”, címmel mutat be irodalmi összeállítást. a következő napon az órség műkedvelői jókai: a kőszívű ember fia címmel háromfelvonásos drámáját mutatják be. május 13-án a püski színjátszók sarkadi: hortobágyon című darabját, a mosonszentjánosi színjátszók brecht: conrad asszony puskái című egyfelvonásosát, a vasvári együttes pedig meszöly tiber: dunántúli rapszódia című művét viszi színpadra. május 14-én kodolányi: végrendelet című drámáját a bácsai színjátszók adják elő./mti/

11,00

11.40

- 20 -

SE

bb 34. megkezdik az operabérletek árusítását - előre meghatározták a műsorra kerülő műveket

1 fe/tr vm sr

1961. május 5.

az 1961/62-es operavádra összesen 36 operabérlet-sorozatot adnak ki. az eddigi rendszernek megfelelően három típusú bérletet: operaházi, erkel színház-i és az ugynevezett kombinált bérletet. az utóbbi 10 előadásából öt az operaházban és öt az erkel színházban kerül színre. a bérleti feltételek és az árak azonosak az elmúlt évvel. a bérletkivánságára jelentős ujitás: előre meghatározták az egyes bérlet-sorozatokban műsorra kerülő műveket. az egyes bérletek programját azokból a művekből állították össze, amelyet a bérletkivánság az elmúlt színházi évadban nem kaptak. sőt arra is ügyeltek, hogy a megelőző harmadik évadban adott mű is csak kivételesen szerepeljen. öt előadást tartalékolnak arra az esetre, ha műsortechnikai okokból a jegyzékben szereplő valamelyik művet nem tudják előadni. az egyes bérletek műsorának összeállításánál - az új bérletkivánság tekintetével - arra törekedtek, hogy a művek változatosak legyenek, azok izelítőt adjanak az opera és balettirodalom különböző remekeiből. magyar műveken kívül az orosz klasszikus operák, verdi, wagner, mozart, puccini művei szerepelnek majd a bérlet műsoron.

további kedvezmény: betegség, szót beutalás, vagy külföldi utazás esetén - kellő igazolás mellett - a bérletet mentesítik, illetve kicserélik az erkel színház valamelyik előadására.

a bérleteket két ütemben adják ki: a régi bérletek meg- ujitása, 1961 május 20 és június 29-e között történik; az új bérletek kiadása június 15-én kezdődik az operaház alsó ruhatári helyiségében naponta 13 órától 17.30-ig./mti/

SE

11,05

-21-

11.40

bb 32. a tiz forintos olimpiai blokk 13 dollárért - magyar bélyegek hatvan országban - több mint kétszeresére növekedett bélyegexportunk

i kf/kf vm vg

1961.május 5.

a művészi magyar bélyegeknek jó híruk van az egész világon. a külföldi lapok szinte állandóan foglalkoznak a magyar bélyegkiadással, amelyről elismeréssel nyilatkoznak.

egyik legkeresettebb exportcikkünket a magyar filatélia vállalata mintegy hatvan országba juttatja el, s körülbelül 300 külföldi bélyegkereskedővel, szakemberrel, tart állandó kapcsolatot. a vállalat legnagyobb vevője többek között az egyesült államok, nyugat-németország, anglia, franciaország, olaszország, ausztria, de keresettek bélyegek a szovjet, a csehszlovák, a román, a jugoszláv gyűjtők körében is. két éve venezuelában még jóformán nem ismerték a magyar bélyegeket, ma pedig már jelentős forgalmat bonyolít le a vállalat e távoli országgal. a magyar bélyegek sikerét bizonyítja, hogy az utóbbi három évben több mint kétszeresére növekedett az export.

néhány év alatt sokat fejlődött az amugy is jó helyen álló magyar bélyegkiadás. különösen a nevezetes alkalmakra kiadott bélyegek irántak tetszést külföldön. a brüsszeli bélyegsorozat értéke például jelenleg 2.20 dollár. a nemzetközi filatelisták véleménye szerint a római olimpia alkalmából kibocsátott bélyegek közül a magyar volt a legsikerültebb, szépségüket, értéküket nagyra becsülik. a tiz forint névértékű magyar olimpiai blokk világpiaci ára jelenleg 13 dollár. legújabb bélyegünk, gagarin űrutazásának emlékére kiadott bélyegből számos külföldi ország előre rendelt.

az új bélyegeken kívül - természetesen - igen értékesek az ugynevezett klasszikus, bélyegkiadásunk első idejéből való, bélyegek, amelyből sajnos kevés teljes gyűjtemény maradt fenn. a filatélia vállalata szakemberei szerint például a legértékesebb magyar bélyeg a levélen „futott”, 25 krajcáros bélyeg, ami ma 9 000 forintot ér. az első - hat értékből álló - magyar bélyegsorozat ára jelenleg 16 500 forint. igen érdekes egyébként, hogy az őszi budapesti bélyegkiállításra a jelzés szerint három külföldi is elhozta teljes magyar bélyeggyűjteményét./mti/

11,14

- 22 -

11-45

Sé

bb 35. piaci jelentés

i n. j./j vm ká

1961.május 5.

a nagyvásártelpre pénteken reggel 35 vagon és 61 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 1 vagon vegyes darabáru, 24 vagon burgonya, 1 vagon saláta, 1 vagon kelkáposzta, 1 vagon narancs, 5 vagon tojás és 2 vagon vágottbaromfi. a tehergépkocsik túlnyomó részben zöldséget hoztak fel.

az állami élelmiszerboltok pénteken újból mérsékelték a primőrök árát. így a salátát fejenként 0.70-0.90, a hónapostretket csomónként 1-1.10, az osztályozott új karalábét csomónként / 5 darab/ 7.50-9.50, az alföldi cseresznyét pedig kilónként 18 forintért hozták forgalomba. olcsóbb lett az ötszázalás zöldséghagyma is, ára csomónként 80 fillér./mti/

bb 36. a lotto nyerőszámai

k f/gg vm ki

1961. május 5.

pénteken a rákospatotai csokonai művelődési házban tartották a lotto sorsolást.

először a 13. játékhet nyerőszámait húzták. erre a hétre 4,546.005 szelvényt küldtek be a fogadók, így egy-egy nyerőosztályra 1,704.752 forint jut. a kisorsolt nyerőszámok a következők: 1, 15, 33, 35, 49.

ezután az áprilisi 14. játékhet szelvényei között 633 értékes tárgynyereményt - köztük főnyereményként hat kétszobás öröklakást, egy bárhol felépíthető családi házat és egy moszkvics személygépkocsit sorsoltak ki./mti/

11,30

- 23 -

11-45

Sé

bb. 37. jármű-szaküzlet nyílt a thälmann utcai lakótelepen

t kf/hné/gy/ki

1961. május 5.

a keravill vállalat peremkerületi hálózatának bővítése során pénteken a thälmann utcai lakótelepen nyitott boltot. az új jármű-szaküzletben motorkerékpárokat, kerékpárokat és varrógépeket, alkatrészeket árusítanak. az új üzlettel - nagytény kivételével - már minden kerületben van ilyen szakboltja a vállalatnak.

ugyancsak a thälmann utcai lakótelepen épül a keravill másik, modern villamossági, híradástechnikai üzlete, amelyet a jövő hónapban adnak át rendeltetésének.

/mti/

bb 39. befejeződött a rizsvetés - háromezer holdra repülőgépről szórták az előkezelt vetőmagot

i ie vm ká

1961. május 5.

az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek rizstermesztésére kijelölt tábláin befejeződött a vetés. mivel az őszi esős időjárás miatt a hazai rizs-vetőmag egy részének rossz volt a csírázó-képessége, 3 500 holdon külföldi magot vetettek. a szovjet dubovszkij 129 és a bulgár bellardone rizs bővebben termő, de hosszabb tenyészidejű, ezért ezeket a fajtákat a melegebb éghajlatú déli megyékben használták fel.

a rizsvetésnél az idén új módszert is alkalmaztak, a nagyobb termés legfontosabb feltételének, az optimális növényűrűségnek biztosítására. az új eljárást az öntözési és rizstermesztési kutató intézetben dolgozták ki; lényege, hogy védett körülmények között előkezelt magot vetnek, egyenesen vízbe. így rövidebb ideig tart, s biztosabb a csírázás, több mag fejlődik ki, sűrűbb lesz a növényállomány. a talaj előzetes elárasztása és a mag nedvessége miatt azonban ezt a módszert csak repülőgépes vetéssel lehet alkalmazni.

a tavalyi üzemi kísérletek figyelembevételével az idén hat állami gazdaságban háromezer holdra szórták repülőgépről az előkezelt rizsvetőmagot./mti/

12.40
13.30

- 24 -

bb 38. „becsületesasztal”, a miskolci pamut fonodában

vid tr vm ki

1961. május 5.

érdekes kezden yezést valósítottak meg a miskolci pamutfonodában. a dolgozók jobb és gyorsabb ellátása érdekében - kísérletképpen ugynevezett becsületesasztalt helyeztek el a gyűrűs - fonó üzemben. az asztalra cigarettát, különböző cukorkákat és csokoládét tettek. így a dolgozóknak, a vásárolni akarnak, nem kell a távolabbi büfét felkeresni, hanem az asztalról elveszik a kívánt árucikket és az értejáró pénzt egy tálcára teszik. az önkiszolgálásnak ez a fejlett formája nagy népszerűségnek örvend. a „becsületesasztal”, három nap alatt jelentős forgalmat bonyolított le - egyetlen fillér hiány nélkül. a vállalat vezetősége elhatározta, hogy az árukészletet tovább bővíti. rövidesen műanyagba csomagolt szendvicseket, tiszrai csomagokat és hűtő italokat is vásárolhatnak a becsületesasztalról a fonóda dolgozói./mti/

bb 41. megnyitlak az első üdülők - több mint százezer vendégre lesz a nyáron a balatoni szot üdülőknek

vid tm/vl ki

1961. május 5.

a balaton-parton pénteken már számos helyen megnyitották kapukat a szot üdülők. balatonfüredre a szot 11. sz. üdülőjébe pénteken érkezett meg az első vendégcsoport; kilencvenen foglalták el helyüket a kényelmesen berendezett szobákban. a szot az északi és a déli part üdülőinek felújítására 12 millió forintot költött az elmúlt hónapokban. újjá festették a falakat, átalakították az egyes épületrészeket, sokhelyen új helyiségeket építettek és mintegy 50 helyen új parkokat alakítottak ki az üdülők körül. csupán az északi part szakszervezeti üdülőiben 3 millió forintot költöttek a berendezések felújítására, korszerűsítésére.

az idén az üdülők ellátása is jobb lesz, mint az elmúlt évben; a szerződések szerint a zöld- és gyümölcsárut a felvásárlók - a raktárak igénybevétele nélkül - a földekről egyenesen a konyhákba szállítják. a fűszért vállalat, amely az idén már egyedül látja el élelmiszerekkel az üdülőket, megszervezte a gyors szállítást.

a nyári idény alatt 10 turnusban 102.000 vendég, köztük több ezer gyermek, tölt majd kellemes napokat és balatoni szot üdülőkben. /mti/

14,00 14.25

- 25 -

bb 40. időjárásjelentés

tm/s 1961. május 5.

a meteorológiai intézet jelenti május 5-én, pénteken
13.00 órakor :

holnap újabb zivatarok

európa időjárása változóan sokfelé esik az eső és zivatarok vannak. a nappali felmelegedés európa-szerte fokozódott. franciaországban tegnap a hőmérséklet legmagasabb értéke sokhelyen elérte a 25-26 fokot, sőt bordeauxban a 30 fokot. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak. a dunántúlon és az északkeleti országrészben többfelé esett az eső. néhány helyről zivatar is jelentettek. egerben, tokajban, vásárosna nyon, és mátészalkán jégeső hullott. tokajban 3, fügedőn 6, csengeren 12, mátészalkán 31 milliméter esőt mértek. a dunántúl északnyugati részén és az északkeleti országrészben 1-6, máshol 8-13 óráig keresztül süttött a nap. a hőmérséklet napközben általában 20-25, az északkeleti határszélen azonban egy-két helyen csak 15-19 fokra emelkedett. hajnalban a levegő 5-11 fokra hűlt le országszerte. ma a korreggeli órákban egy-két helyen ködöt észleltek. budapesten csütörtöknél a hőmérséklet napi középértéke 17.1 fok, a sokévi átlagnál 2.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén sülttyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig : növekvő felhőzet, főként holnap többfelé eső, néhány helyen zivatar. mérsékelt, a zivatarok folyamán meglehetősen déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 20-23, nyugaton 18-21 fok között. a duna víz-állása ma reggel 356 centiméter./mti/

kk 45. hazatértek a kiskunsági homokvidék ritka madarai, az ugartyukok

vid/ká/j/s hk 1961. május 5.

a káspi-tó környékéről hazatértek a kiskunsági homokvidék ritka madarai, az ugartyukok. a kőszinű, fürgé állatok most költésre alkalmas helyet keresnek a homokföldeken. fészük két magokvíjta gödörben helyezik el, s a két porcelán-fehér tojást a pár felváltva költi ki. az ugartyukok őszig két nemzedéket nevelnek fel. kedvelt tartózkodási helyük a burjánzó nád, ahol sok kártékony rovar szednek össze./mti/

14, 50 15³⁰

- 26 -

bb 42. veszprém megyéből 30 szövetkezeti gazda utazott a szovjetunióba

vid/ká/tm vm hk

1961. május 5.

pénteken 30 veszprém megyei termelőszövetkezeti gazda utazott a szovjetunióba a kolhozok munkájának tanulmányozására. többnyire állattenyésztéssel, kertészettel és szőlőtermesztéssel foglalkozó közös gazdaságok tagjai utaztak a fejlett agro-és zootechnikai módszereikről ismert ukrainai kolhozokba. bácsi gyula, lovasi tsz-elnök és sitter gyula, zánkai brigádvezető a kertészeti módszerekkel akar behatóbban megismerkedni. nemesbükkéről a két vezetőt, nagy sándor elnököt és molnár sándor főagronómust, kádártárolt az egyik legtapasztaltabb gazdát, endrédi gázát küldték a nagyüzemi módszerek tanulmányozására. a termelőszövetkezeti gazdák utazási költségét a közös gazdaságok szociális és kulturális alapjukból fedezik./mti/

bb 43. brazil küldöttség érkezett budapestre

t bc/hné vm hk

1961. május 5.

pénteken délben 23 tagú brazil küldöttség érkezett a kormány vendégeként magyarországra, ahol illetékes magyar szervekkel gazdasági, kulturális és diplomáciai tárgyalásokat folytat.

a küldöttséget joao portella ribeiro dantas, rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, quadros braziliai köztársasági elnök személyes megbízottja vezeti.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren barcs sándor, az elnöki tanács tagja, szakasits árpád, az elnöki tanács tagja, la muosz elnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, losztrovszki györgy, az országos tervehivatal elnökhelyettese, s a minisztertanács a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa fogadta. jelen voltak a fogadtatásnál a budapesti csehszlovák és román nagykövetség képviselői is.

/folyt.köv./

L bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes,

15.00 15³⁰

- 27 -

K2

/bb 43. brazil küldöttség....1.folyt./vm

a delegációt barcs sándor köszöntötte. joao portella ribeiron dantas, a küldöttség vezetője az üdvözlésre válaszolva elmondotta: örömmel jöttünk magyarországra, a világhírű budapestre. meggyőződésünk, hogy olyan megállapodásokat kötünk, amelyek magyarországot és brazilia számára egyaránt hasznosak lesznek./mti/

bb 44. ültetik a fűszerpaprikát a szegedi körzetben - gyorsan halad a munka, mert nem kell öntözni a palántákat

vid ká/j vm hk

1961.május 5.

a szegedi paprikatermelő körzetben megkezdődött a vidék legjellegzetesebb tavaszi mezőgazdasági munkája, a fűszerpaprika-palánták kiültetése. elsőnek azok a termelősövetkezetek láttak munkához, amelyek megfogadták a szakemberek tanácsait, és a melegekben előnevelték a palántákat. a hódmezővásárhelyi alkalmatványosban, az ottani ál

Lami gazdaságban, továbbá a nagyszénási és az orosházi termelősövetkezetekben 80 holdon már helyükön vannak a palánták. az idén nagyon megkönnyíti a munkát az a körülmény, hogy sok eső hullott, így sehol sem kell öntözni ültetéskor. a szegedi körzetben egyébként 6 200 hold fűszerpaprikára kötötték termelési szerződést. e terület egyrészen az ugynevezett helyrevezési módszert alkalmazzák, azaz közvetlenül magról velik a paprikát. ez főleg a kevés munkaerővel rendelkező szövetkezetekben előnyös eljárás./mti/

bb 46. meghatszorozzák a toronydaruk számát a második ötéves tervben - új kutatóintézet felállítását javasolják - az építőipar gépesítésének fejlesztéséről tanácskozott az építőgépeszek harmadik országos műszaki konferenciája

t sb/tr vm vg

1961.május 5.

az építő gépeszek szakszervezetének székházában pénteken megtartották az építőgépeszek harmadik országos műszaki konferenciáját, amelyen a szakszervezet, az építésügyi minisztérium, a közlekedés-és postaügyi minisztérium, a különböző kivitelező és szakipari vállalatok, valamint az építőipari és gépipari tudományos egyesületek mintegy 300 küldötte vett részt.

15.05. 15²⁵

- 28 -

AK

/bb 46. meghatszorozzák a....1.folyt./vm

a tanácskozáson megjelent és felszólalt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke is.

az építőipar gépesítésének fejlesztését tárgyaló országos értekezleten somoskői gábor, az építő fa-és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének főtitkára tartott bevezető előadást. többek között a gépesítés kiterjesztését akadályozó neheztségekről beszélt. elmondotta, hogy a gépesítés fejlődésével nem tartott lépést a szakember-nevelés. a vállalati gépészeti osztályok vezetőinek és főgépészeinek 23 százaléka nem rendelkezik műszaki képesséssel, s az utánpótlás biztosítására is az igényelnél jóval kevesebb gépészmérnököt és technikust kap az építőipar az iskoláktól. hangsúlyozta, hogy a második ötéves tervben az építőiparnak mintegy kétezer gépészmérnökre és technikusra lesz szüksége, s ezért sürgős intézkedéseket kell tenni az építőgépeszekhez jól értő műszaki vezetők, s egyúttal a gépkezelő szakmunkások oktatásának fejlesztésére.

a tanácskozáson seregély aladár építésügyi miniszterhelyettes értékelte a gépesítés jelenlegi helyzetét és megjelölte a legfontosabb teendőket. elmondotta, hogy a második ötéves tervben meg kell kétszerezni az építőipari géppark tel

jesítményét. az egyik legfontosabb feladat a meglévő, mintegy 30 ezer különböző építőgép kihasználásának javítása, új munkaszervezéssel, az anyagellátás és egyéb feladatok összehangolásával, hogy minden feltételt biztosítsanak a gépek folyamatos üzemeltetéséhez. fokozatosan elő kell készíteni a nagy berendezések több műszakos munkáját, amellyel szinte ugrásszerűen lehet emelni a gépek kihasználását, s eredményesen csökkenthető az építési idő. a második ötéves tervben a korszerű építési eljárásoknak megfelelően meg kell változtatni a géppark összetételét és fokozott figyelmet kell fordítani a befejező, szerelő és egyéb szakipari munkák gépesítésére. így 1965-re a mázolást és a festést 50, a meszelést 70, s a parketta-nyalutást és csiszolást 90 százalékban gépesítik. az emeletes lakóépületek kivitelezésére mintegy hatszorosára növelik a toronydaruk számát, a gyárépítkezésekhez szükséges hernyótalpas daruk állományát több mint kétszerezésre emelik és a mezőgazdasági épületekhez újabb 90-100 autódarut szereznek be.

/folyt.köv./

15.10. 15²⁵

- 29 -

AK

/bb 46. meghatszorozzák a2. folyt./vm

a hozzászólók tapasztalataik ismertetésével, bírálatokkal és javaslatokkal segítették a konferencia munkáját. Javastat hangzott el például arról, hogy az építőipari gépesítés tudományos feladatainak kidolgozására létesítsenek kutatóintézetet. elhatározták, hogy az építőgépekhez értő mérnökök oktatásának támogatására a szakszervezet képviselője részt vesz majd az egyetlen tantermi reformjának megbeszélésein. fontos feladatként jelölték meg végül, hogy a szakszervezet megyei bizottságai is rendszeresen tárgyalják meg az építőipar gépesítésének helyi teendőit és segítsenek e munkában./mti/

bb 49. megkezdődött a felvonulás a barátság-olajvezeték magyarországi szakaszának építéséhez - a hónap közepén hozzáfognak az az előkészítő munkálatokhoz, június elején a csőfektetéshez

i szf/im/s vg 1961.május 5.

a megvalósulás szakaszába érkezett a második öt éves terv páratlan jelentőségű beruházása, a szovjetunióból Lengyelországba, csehszlovákiába, a német demokratikus köztársaságba és hazánkba kőolajat szállító barátság vezeték magyarországi szakaszának építése. a kőolajvezeték vállalat a héten megkezdte a felvonulást a magyar szakasznak azokra a pontjaira, ahol az előkészítő, majd az érdemi munkálatok rövidesen megkezdődnek.

dobányi imre, a vállalat igazgatója elmondotta az mti munkatársának, hogy a felvonulás jelenteg két helyen halad nagyobb erővel. drégelypalánk és a csehszlovákiai sahy közötti szakaszon, valamint a fejér megyei kápolnásnyék közelében. ugyanis a határtól százhatombattáig kiépítendő 130 kilométeres vezeték megtoldják kápolnásnyékig egy 13 kilométeres szakasszal, s ezt beköti a szőny felé elágazó zalai olajvezetékbe, hogy amíg a dunai kőolajfinomító fel épül, a vezetéken érkező szovjet olajat a szőnyi finomítóba küldhessék feldolgozásra és később is juttathassanak olajat szőnybe.

/folyt.köv./

13.48 16⁵⁰

KE

- 30 -

bb 49./ megkezdődött a felvonulás.... / 1.folyt. s

a határszakaszon hétfőn hozzáfognak 200 ember elszállásolására alkalmas, művelődési teremmel és ebédlővel ellátott épület felhuzásához. a vezetéképítés előkészületeit a hónap közepén kezdik el, a csőfektetés megkezdésére pedig körülbelül május végén, június elején kerül itt sor. kápolnásnyéken előbb megkezdik a csőfektetést, hogy mire a nagyobb arányu munkához hozzáfognak, elkészüljenek az itteni körülbelül fél kilométeres próbaszakasszal. az építkezéshez 42 centiméter átmérőjű, 50 atmoszfóra nyomásra alkalmas szovjet és nyugatról importált acélcsőveket használnak, amilyenekkel a mi vezetéképítőink még nem dolgoztak. a próbaszakaszon tapasztalják ki, miként bántanak legkönnyebben a külföldi csővekkal, hogy gyorsan menjen a munka.

ugyancsak a jövő héten munkához látnak azokon a pontokon, ahol a csőveket különböző műtárgyak alatt kell átvezetni. az építkezés vonalán 11 vasuti pálya, 29 föld- és műút, 12 patak keresztezi a vezetékét. a keresztezéseknél először mindenütt védőcsövet építenek, hogy ennek oltalma alatt biztonságosan és könnyen fektethessék majd le az olajcsőveket.

összesen 8,000 tonna csőanyagot építenek be, 25 tonna elektródát, 1,200 tonna bitument, egymillió méter szigetelő - lemezt használnak fel a csővégek összeillesztéséhez, illetve a csővek beágyazásához. egyelőre 3 árokásógépet, 6 darus traktort, 20 hegesztőgépet és több bulldozert vezényeltek a kezdési szakaszokra, később a gépek számát szükség szerint növelik.

mint ismeretes, az építők, válaszul a szovjet szakasz dolgozóinak versenyfelhívására, vállalták, hogy a 130 kilométeres magyarországi vonalból az idén az eredeti tervelőirányzatnak kétszeresét - 70 kilométert - építik meg, hogy 1962 július 1-re átadhassák az egész magyarországi részt. ehhez az szükséges, hogy az idén juniustól kezdve napi egy kilométer csővezeték fektessenek le. amint dobányi imre igazgató elmondotta, a dolgozók nagy versenyzési kedvűből arra lehet következtetni, hogy ezt a teljesítményt előreláthatólag túl is szárnyalják, tenet méltó versenytársai lesznek a baráti országokban épülő szakaszok építőinek./mti/

16.02 16⁵⁰

KE

- 31 -

bb 47. városközi luxusautóbusz, tiztonnás hűtőkocsi, 70 lóerős traktor, önrakodó dömper az ipari vásáron

t sl/sze szb vg

1961. május 5.

a budapesti ipari vásár egyik legnépszerűbb csarnoka évek óta az autó- és traktoripar bemutató terme, ahol a legújabb típusú buszokat, teherautókat, traktorokat, motorokat tárják a látogatók elé. az idén ismét sok újdonságot mutatnak be a vásáron, amelynek előkészületeiről pénteken tájékoztatták az újságírókat.

hidasi ferenc iparigazgató elmondta, hogy az iparág kiállításában ebben az évben még összefüggőbb és áttekinthetőbb lesz, mint eddig. a tavalyi 250 négyzetméteres pavilon most 362 négyzetméterre bővült, s elsősorban azokat a korszerű termékeket állítják ki, amelyeknek sorozatgyártása rövid időn belül megindul. a kiállításnak ezuttal több „szárja” is lesz. az egyik a városközi luxusautóbusz, amelyet ruhatárral és moszóval is felszerelnek, továbbá tíz tonna áru szállítására alkalmas hűtőkocsi, amely a legmelegebb nyárban is minusz husz fokos hőmérsékleten tartja a húst, vagy más cikkeket. nagy sikerre számíthat a szivattyúval egybeépített négyezer liter tejszállító kocsi, az építkezések korszerűsítését szolgáló billenőplátós tehergépkocsi, a sáros, homokos, gödrös, sziklás terepet is jól bíró csepel d 344-es összerakérmeghajtott terepjáró tehergépkocsi is. bemutatják a csepel nyergesvontató nagycsaládjának új tagját, a cement szállítására alkalmas 15 tonnás cementszállítót, amelyik minden szempontból megfelel a nemzetközi követelményeknek. önsúlyra rendkívül kedvező, gyártása gazdaságos, felhasználása egyszerű. a nyergesvontató-család másik tagja elsősorban a nemzetközi áruforgalom lebonyolítására alkalmas, mert tetősátra a vámhatóságok előírásainak megfelelően lezárható, a pótkocsi magasságát szabályozni lehet.

a vörös csillag traktorgyár a nagyközönségnek most mutatja be elsősorban a d-4-k 70-es hatven lóerős traktort, amelynek mind a négy kerekét meghajtják és így jól helyettesíti a láncátvas traktort. a vásár újdonsága lesz az önrakodó dömper is, amelyhez sem rakodónunkás, sem külön rakodógép nem szükséges, így rendkívül gazdaságos.

az említett néhány példa csupán izelítő az autó- és traktoripar kiállításáról, mert az iparág tíz vállalatát egész sor korszerű járművet és motortípust mutat majd be a látogatóknak. már kijelölték azokat a szakembereket is, akik az ipari vásáron részletesen tájékoztatják az érdeklődőket a bemutatott új termékekről. /mtl/

16.11 16⁵⁰
KE

- 32 -

bb 48. az első májusi vasárnapra készült pest: megerősített szerelvényeket indít a MÁV a Balatonra, 140-150 különjárat az ország különböző tájaira, minden vízibusz és kishajó vízre száll a dunán, 60.000 strandolót is fogadhatnak a fürdők

ő hb/j/gg/vl vg

1961. május 5.

a pestiek abban reménykednek, hogy szombaton délután és vasárnap valóban korányár köszönt rájuk, a kirándulók végre élvezhetik a budai hegyek szépségét, s az edzettebbek már a Balaton vizét. ismerve a kirándulókedvet, a közlekedés felkészült a várható nagy forgalomra.

a MÁV-nak hosszú idő óta az a tapasztalata, hogy májusi vasárnapokon elsősorban a Balatonhoz, a Velencei-tóhoz közlekedő vonatokon nagy a forgalom és sokan utaznak zebevénybe, a Duna-kanyarba. éppen ezért ezeken a vonatokon erősíti meg a szerelvényeket. állandóan figyelik a forgalmat, s ha szükség mutatkozik, még mentesítő járatot is indítanak. kocsik is állnak készenlétben, hogy ha kell, a menetrend szerint közlekedő szerelvényekhez további kocsikat kapcsoljanak.

az ország különböző részeibe indít a MÁV új különjáratokat, a Mátrába, a Bükkbe, a Bakonyba, a történelmi emlékekben gazdag vidéki városokba indulnak kocsik. az eddigi becslések szerint 140-150 különjárat lesz vasárnap, ugyanakkor szükség esetén pótkocsikat indítanak a Duna-kanyarba, Dobogókőre, Pest környékére. a MÁV azt igéri, hogy a távolsági és a pestkörnyéki vonatokon nem lesz semmiféle fennakadás.

a fővárosi autóbuszüzem mintegy 800 autóbuszt közlekedtet vasárnap. a nagyobb forgalmi gócpontokon, s a sűrűn látogatott kirándulóhelyeken ellenőrök lesznek, forgalmi vezetők, akik azonnal intézkednek a járatok sűrítése érdekében, ha ezt az utasigény megkívánja. a 134-es járat, közvetlen a Kálvin tér-római part között pótkocsival jár és a kocsikat a szükséglet szerint indítják. a 121-es járat a nemzeti színháztól a Jánoshegyig az utasigénynek megfelelően indul.

a fővárosi villamosvasútnak az a véleménye: villamoskocsi lesz elég, ehhez azonban hozzáfűzték - csak jó idő is legyen. a motorversenyre, egyéb sporteseményekre, a lóversenyre indít megfelelő számban villamosokat.

/folyt.köv./

16.25. 16⁴⁵

- 33 -

KE

bb 48. /az első májusi vasárnapra ... 1. folyt./ vl

természetesen a zöldforgalom lesz a legnagyobb, de minden valószínűség szerint sokan keresik majd fel a városligetet is. ezen a vonalakon a szokottnál lényegesen több kocsi halad majd. vasárnap este kelenföldre irányítanak sok villamost, hogy a hazatérő utasok zavartalanul jussanak otthonaikba.

koranyári időben a gyermekek különösen örülnek a dunának, s a hajókázásnak. éppen ezért a mahart hat vizibusszal szállítja a kis vendégeket és teljes üzemen lesz a sétahajó is. a fővárosi kishajózási vállalat minden korszerű kishajóját - szám szerint tizenhatot - közlekedtetni. pünkösdfürdőre szombaton délután 2 órától este 8 óráig, vasárnap reggel pedig 7 órától este 20 óráig járat kishajót.

a hév azzal számol, hogy csak a szentendrei vonalon lesz több az utas, éppen ezért ezen a vonalon sűríti a járatokat reggel fél héttől délelőtt 11 óráig 15 percenként hét-nyolc-tíz kocsiból álló szerelvény indul, s vasárnap délután fél négytől este tíz óráig ugyancsak 15 percenként szállítja a hazatérőket.

a fürdőigazgatóság ugyancsak számít a jó időre, a szabadság strand, a gellért hullámfürdő, a palatinus strand és a széchenyi fürdő akár 60.000 fürdőzőt is fogadhat. a strandok várják a vendégeket - s bizonyára sokan lesznek, akik nem törődve a naptárral, a hullámokba merészkednek, élvezik a szigeten, s másutt a napfényt, a vizet. /mti/

- - -

bb 52. a külföldi szakszervezeti küldöttségek vidéki látogatásai

tn/vl sr

1961. május 5.

a szaktanács vendégeiként a május 1-i ünnepekre hazánkba érkezett külföldi delegációk a hét folyamán ellátogattak az ország különböző vidékeire. megtekintették sztálinvárost, és a dunai vasművet, ellátogattak hajdu, heves, somogy, zala és tolna megyékbe. ipari üzemeket, állami gazdaságokat és termelészövetkezeteket kerestek fel, munkásszűléseken vettek részt és megbeszélést folytattak a megyék szakszervezeti vezetőivel, munkásokkal és termelészövetkezeti parasztokkal. a küldöttségek szombaton a szaktanács munkavédelmi kutatóintézetében tesznek látogatást. /mti/

16.27. 645

- 34 -

bb 50. szocialista szerződés az építőipari és közlekedési műszaki egyetem és a drezdai közlekedési műszaki egyetem között

t tz/sze szb vg

1961. május 5.

pénteken délután a mi egyetem épületében szocialista szerződést kötött a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem és a drezdai közlekedési műszaki egyetem.

a szerződésben, amely tulajdonképpen az 1959-ben létrejött együttműködés részletes szabályozását tartalmazza a következő időszakra, a két egyetem megállapodott többek között abban, hogy továbbra is széleskörűen folytatják a tudományos és pedagógiai tapasztalatcserét, folyamatosan tájékoztatják egymást a közös kutatási témákban elért eredményekről és kölcsönösen segítséget nyújtanak egymásnak a tudományos utánpótlás kiképzésében. ezért vendéglátásokat, kéthetes és egész éves tanulmányutakat szerveznek és biztosítják a z azonos tématerületeken működő tan-székek együttműködését.

a szocialista szerződést a két rektor, magyar részről dr. perényi imre egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora, német részről pedig dr. gerhard reibeln professzor írta alá. /mti/

- -

bb 54. ülést tartott a tit közigazdasági választmánya

k hi/sze szb sr

1961. május 5.

a tit közigazdasági választmánya pénteken tartotta évi közgyűlését, amelyen megvitatták a közigazdasági ismeretterjesztés helyzetét és továbbfejlesztésének problémáit. fekete ferenc kandidátus tartott vitaindító előadást az agrárgazdasági ismeretterjesztés feladatai a szocialista építés jelentégi szakaszában címmel. az ülésen újjáválasztották az országos választmány vezetőségét. /mti/

- -

16.30. 16⁵⁰

- 35 ?

KCS

bb 53. a magyar gyermekorvosok nyugatdunántuli szakcsoportjának kétnapos tudományos ülése zalaegerszegen

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

a zala megyei tanács egészségügyi osztálya és a tit szervezetének rendezésében pénteken kétnapos tanácskozás kezdődött zalaegerszegen: a magyar gyermekorvosok nyugatdunántuli szakcsoportja itt tartja tudományos továbbképző ülését. a tanácskozáson 120 nyugatdunántuli gyermek-, kórházi- és körzeti orvos és mintegy 100 egészségügyi közepkader vesz részt. megjelent a tudományos ülésen dr. kerpel-frónius ödön akadémiai levelező tag, egyetemi tanár is. pénteken, a tanácskozás első napján 18, összesen pedig 32 előadás hangzik el a gyermekgyógyászat, különösképpen a csecsemőgyógyászat fejlődéséről és a feladatokról.

az ülést dr. gábor ernő, zala megye főorvosa nyitotta meg, majd dr. sárkány jenő, a budapesti heim pál gyermekkórház igazgató-főorvosa tartotta az első előadást. ismertette a magyar csecsemőgyógyászat negyven éves fejlődését. elmondotta, hogy a huszas évek óta mérőföldes léptekkel haladt előre a magyar gyermekgyógyászat, s ezt számadatokkal bizonyította. 1920-ban minden ezer élveszületett csecsemő közül kétszáz halt el egy éves korig. az 1960-as adatok szerint a csecsemőhalálozás már csak 48 ezrelék. ez nemzetközi viszonylatban is számottevő. előadása további részében zala megye gyermekegészségügyi fejlődésével foglalkozott. kiemelte, hogy az utóbbi tíz esztendő gyógyászati fejlődése és a megelőző munka eredményeképpen zalában a gyermekhalálozási arány az országos átlag alatt van.

a kétnapos tanácskozáson a nyugatdunántul különböző vidékeink dolgozó gyermekorvosok mondják el tapasztalataikat. /nti/

--

16.35. 1655

- 36 -

bb 51. nagy záporok, jégesők voltak északkeleten - új zivatarfront érkezik a földközi tengerről, erősebb lehüléstől egyelőre nem kell tartanunk

i cs/j szb ká

1961. május 5.

az ország északi és északkeleti megyéin csütörtökön erős zivatar vonult végig, s többhelyütt - elsősorban északkeleten - nagy záporok, jégesők voltak. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályára érkezett jelentések szerint a nyugatról jött zivatar nyomán csenger határában 12, mátészalka környékén pedig 31 milliméter csapadék hullott le egészen rövid idő alatt. jégesőt jelentettek egerből, tokajból, vásárosnaményból, mátészalkáról és nyíregyházáról.

pénteken a magasabb légrétegekben rendkívül erős légáramlás indult meg. a legutóbbi jelentések arról számolnak be, hogy a földközi tenger térségeiből újabb zivatarfront indult közép-európa irányába. a langyos légtömegeket hozó, új zivatarfront előreláthatólag a szombatra virradó éjszaka érkezik hazánk légtérébe. szórványosan az egész országban lesznek záporok, zivatarok, erősebb lehüléstől azonban egyelőre nem kell tartanunk. ugyanis nyugat- és dél-európában ismét erőteljesen melegszik az idő: bordeauxból csütörtökön már 30 fokos hőséget jelentettek, s a dél-európai országokban is 25 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. /nti/

--

bb 56. egy hónapos bács megyei körutra indult a budapest táncegyüttes

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

pénteken egyhónapos bács-megyei körutra indult a budapesti táncegyüttes, a fővárosban már bemutatott liszt-bartók műsorával járja végig a duna-tisza közli falvakat, városokat. összesen 21 előadást tartanak a megyében, s többek között ellátogatnak majd bugac, lzsák, kecel, dávod és gara termelőszövetkezeti községekbe is. a megyeszékhelyen, a kecskeméti katonai józsef színházban május 15-én mutatkozik be a kiváló művészei együttes. /nti/

--

16.45. 1655

- 37 -

164

bb 55. sajtóértekezlet a román nagykövetségen

k ms/tr szb sr

1961. május 5.

pénteken sajtóértekezletet tartottak a román népköztársaság budapesti nagykövetségén a román kommunista párt megalakulásának 40. évfordulója alkalmából, ezt a dicsőséges évfordulót május 8-án ünnepi a baráti román nép. a sajtóértekezleten résztvevett orosz nándor, a párttörténeti intézet igazgatója is. az újságírók előtt vasile giiga ideiglenes ügyvivő ismertette a kommunista párt négy évtizedes harcos múltját, s beszámolt azokról az új sikerekről, eredményekről, amelyeket a román népköztársaság dolgozói a román munkáspárt vezetésével értek el. /mti/

--

bb 57. gyermekotthon nyílt ástott halmán

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

a csongrád megyei ástothalmán pénteken új gyermekotthont adtak át rendeltetésének. a mintegy három millió forintos költséggel létesített otthonban hetven szellemi és testi fogyatékos gyermeket helyeznek el. /mti/

--

bb 58. magnetofontulajdonosok kívánságműsora a szolnoki rádióban

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

szolnok megyében több mint kétszáz magnetofontulajdonos van. közülük sokan kérték a szolnoki rádiót, játsszon tekercsükre néhány kedvenc zeneszámot. a rádió vezetősége úgy határozott, teljesíti a kívánságokat. május 7-én vasárnap délelőtti táncdal-műsört sugároz a magnetofon tulajdonosok részére. a műsorszámot a jövőben is megismétlik. /mti/

--

16.55. 16⁵⁵

- 38 -

bb 59. a felnőttek történelemoktatásáról tanácskoztak a pécsi történelemnapokon

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

a pécsi történelem-konferencia második napján, pénteken filla istván, a fővárosi pedagógiai szeminárium történelmi tanszékének vezetője tartott bevezető referátumot „a felnőttek történelemoktatásának dialektikai és módszertani kérdései”, címmel. ismertette a felnőttoktatásban a felszabadulás óta elért eredményeket. a most befejeződő tanévben az országban 80.000 /budapesten 27.330/ felnőtt tanul a középiskolákban. a felszabadulás óta a fővárosban 170.000-en végeztek a középiskolák felnőtt tagozatán.

előadását korreferátumok követték. juhász imre hajduszoszlói tanár hozzászólásában többek között javasolta, hogy a felnőttek oktatásában is tegyék ünnepélyessé az évnyitókat, az évvárókat, jutalmazák a kiváló tanulókat. gellért lászló minisztériumi főelőadó arról beszélt, hogy mielőbb a nappali tagozatosakkal azonos színvonalú oktatást kell elérni a felnőttek tagozataiban is.

farkas márton adjunktus az iskolák esti tagozatán folyó történelemoktatás problémáiról tájékoztatta a hallgatóságot. /mti/

--

bb 63. dr. sik endre külügyminiszter fogadta joao portella ribeiro dantas brazil nagykövetet

t bc/sze szb sr

1961. május 5.

dr. sik endre külügyminiszter, pénteken délután, megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban, fogadta joao portella ribeiro dantas rendkívüli- és meghatalmazott nagykövetet, quadros brazil köztársasági elnök személyes megbízottját. a külügyminiszter szívélyes eszmecserét folytatótt a brazil köztársasági elnök személyes külön megbízottjával. /mti/

--

17.10. 17²⁰

- 39 -

bb 60. a dolgozó nők második műszakjának megkönnyítéséről tanácskozott a hőmezővásárhelyi népi ellenőrzési bizottság

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

pénteken ülést tartott a hőmezővásárhelyi népi ellenőrzési bizottság. a nyilvános tanácskozáson - amelyen számos vendég, köztük több munkásasszony is részt vett - azt vitatták meg, hogy a dolgozó nők otthoni munkájának megkönnyítésére milyen intézkedéseket hoztak a helyi üzemek, vállalatok és a tanács.

a népi ellenőrzési bizottság jelentését 42 gyárnál, kőipari szövetkezetnél, egészségügyi intézménynél, boltokban, éttermekben és a tanács illetékes osztályain végzett vizsgálat tapasztalatai alapján állították össze. a városban 12 ankétot rendeztek, s a dolgozó nők ott elhangzott véleményét, javaslatait is felhasználták a jelentés összeállításánál.

megállapították, hogy a hőmezővásárhelyi tanácsi és egészségügyi szervek, valamint a különféle vállalatok egy év alatt sok intézkedéssel könnyítették a dolgozó nők otthoni munkáját. nagy segítség az édesanyáknak, hogy a bölcsődékben és a napközi otthonokban ma már több mint kétezer gyermekre vigyáznak, amíg a szülők dolgoznak. megkönnyíti a második műszakot, hogy a gyáraktól és a vállalatoktól a szakszervezeti bizottságok birtokában levő nagyszámu mosógépet, porszívót és padlókefélt kölcsönözhetnek az asszonyok. a kiskereskedelmi boltokban és a vendéglátó egységekben félkész és főzéshez teljesen előkészített áruk és cukrászati félkésztermékek szerezhetők be.

a népi ellenőrzési bizottság vizsgálata több hiányosságot is feltárt. ezek megszüntetésére többek között javasolták egyes kiskereskedelmi boltok nyitvatartási idejének megváltoztatását oly módon, hogy az asszonyok munka idő után is beszerzhessék a különféle árukat. mivel a városban nincs patyolat, javasolták, hogy az igényeknek és a lehetőségeknek megfelelően a városi tanács rendezzen be kétfestő és vegytisztító üzemet, valamint mosodát. a városi népi ellenőrzési bizottság szükségesnek tartaná, hogy a gépjavító vállalatnál új életmí-szerboltot, a kötszővőgyárban pedig új női fodrászüzletet nyissanak meg.

/folyt.köv.

17.30. 18

- 40 -

bb 60. / a dolgozó nők második... folyt./- szb

megállapították, hogy megkönnyítené a dolgozó nők helyzetét, ha az sztk rendelőintézete egyes szakorvosi vizsgálatok időpontját a gyári munka befejezése utánra tenné át. a házimunkát megkönnyítő tisztítószeres fokozott népszerűsítését és sok más, a nők otthoni munkáját megkönnyítő javaslatot is tartalmaz még a népi ellenőrzési bizottság ülésén hozott határozat.

a vita után a kötöttárugyár művelődési termében a kereskedelmi vállalatok kiállításán mutatták be azokat az árucikkeket, amelyek megkönnyítik a nők otthoni munkáját. /mti/

bb 64. somogyi miklós látogatása a 44-es számú építőipari vállalat építkezésein

k vt/sze szb sr

1961. május 5.

somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke somoskői gábornak, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete főtitkárának társaságában felkereste a 44-es számú építőipari vállalat építkezéseit. a látogatás után aktív-értekezleten vett részt. /mti/

bb 65. ankét a gheorghiu-dej hajógyárban egy fiatal festőművész alkotásairól

k fm szb fm

1961. május 5.

a gheorghiu-dej hajógyár dolgozóinak klubjában legutóbb garabuczi ágnes fiatal festőművész alkotásaiból rendeztek kiállítást, amelyen bemutatták azt a diplomamunkát is, amellyel a fiatal művész tavaly jelesre vizsgázott a főiskolán. a tárlaton szereplő festményekről és grafikákról pénteken ankétot mondtak véleményét a gyár dolgozóit. /mti/

17.30. 18⁰⁵

- 41 -

bb 61. sokezer családtag segíti az időszerű növényápolási munkákat - országsszerű eredményesen alkalmazzák a különböző premizálási módszereket a közös gazdaságok

vid ö kz-Lm ká 1961. május 5.

az elmúlt évben a közös gazdaságok jórésze a termőterület családönkénti felosztásával szervezte meg a kapások termelését, s alkalmazta az ösztönző premizálási módszereket. a tapasztalatok mindenütt kedvezőek voltak, s így az idei tavaszon a területfelosztást csakugy, mint a premizálást a termelőszövetkezetek többségében bevezetik.

győr megyében az elmúlt évben rekord termést takarítottak be cukorrépából. a fertődi új tavasz termelőszövetkezet azonban messze elmaradt a kitűnő megyei átlagtól. ennek az oka jórészt az volt, hogy a cukorrépa vetésterületét csak részben osztották ki családönként, a családtagok nem vettek részt a közös munkában. a hibából okultak s a 151 holdnyi cukorrépa vetésüket az idén már teljes egészében felosztották családi megművelésre. a termésátlagot 140 mázsára tervezték. a többlettermés 15 százalékát prémiumként osztják ki a tagoknak. az anyagi ösztönzés jó hatása máris nyilvánvaló. a megyében ebben a szövetkezetben végeztek elsőnek a répa sarabolásával, s késedelem nélkül kezdték meg az egyetést is. az elmúlt évvel ellentétben e munka zömét az idén az asszonyok végzik. naponta 100-120-an dolgoznak a répatáblákon.

baranya megye termelőszövetkezeteinek kétharmadában már az elmúlt évben is prémiummal jutalmazták a lelkiismeretesebb munkát. az idén már a szövetkezetek 80 százalékában családönként mérik ki megművelésre a kapások területét, s a többlettermés bizonyos részét prémiumként kapják meg a tagok. a termésátlagokat ugy szabták meg, hogy a túlteljesítésükhöz valóban kiváló, jutalmazásra érdemes munkát kelljen végezni. a prémium arányos a magas követelménnyel: a többlettermés 50-100 százalékát adják a tervezett átlagot túlteljesítő tagoknak. az ösztönzés jó hatása ebben a megyében is kézzelfogható. az elmúlt heti kiadás esőzése után megyeszerte jó ütemben halad az időszerű növényápolási munka. a szigetvári járásban már valamennyi közös gazdaságban sarabolják a cukorrépát, egyes helyeken pedig már az egyetést is megkezdték. általában jól halad a megyében a mák, a borsó és a napraforgó ápolása. ahol már kikelt, az első alkalmas napon, megkezdték a kukorica kapálását is.

/folyt.köv./

17.35. 18^h

- 42 -

bb 61. /sokezer családtag...1.folyt./-Lm

békés megyében 170 közös gazdaságban alkalmazzák az anyagi ösztönzés módszereit. itt, a helyi adottságtól függően, a tervezetten felüli termés 20-50 százalékát kaphatják a tagok prémiumként. a tervezett hozam elérése érdekében, - mint már az eddigi tapasztalatok is bizonyítják - mindenütt iparkodnak idejében kezdeni, gyorsan és jó minőségben elvégezni a növényápolást. a terület családönkénti kiosztása lehetővé teszi, hogy a családtagok is rendszeresen résztvegyenek a közös munkában. ennek köszönhető, hogy a legtöbb termelőszövetkezet határában már másodsor kapálják a cukorrépát.

somogy megyében, ahol több mint 200 közös gazdaságban alkalmazzák az idén az anyagi ösztönzés eszközeit igen változatos premizálási módszerek alakultak ki. a homokszentgyörgyi zöldmező termelőszövetkezetben, ahol az idén 500 holdon termelnek burgonyát fajtként állapították meg a prémiumfeltételeket. a somogyi sárga fajtaból 100, a somogyi korából 30, az aranyalmából pedig 78 mázsát kell termelni holdanként. minden terven felül betakarított mázsá után 20 forint készpénzt fizetnek ki a tagoknak. az előcsináltatott, korai burgonya termelői, a terven felül értékesített mennyiség árának 28 százalékát kapják meg, ugyancsak készpénzben. a gyors, pontos szállításban érdekelt fogatosok 5 százalékos arányban részesednek a terven felüli termésből. a répáspusztai első ötéves terv termelőszövetkezetben a kukoricatermelők prémiumfeltételeként kötötték ki, hogy a vállalt területen legalább háromszor és kiváló minőségben kell megkapálni a kukoricát, akik e feltételnek eleget tesznek a többlettermés 50 százalékát kapják meg természetben. alapos körültekintéssel dolgozták ki ebben a közös gazdaságban az állattenyésztők prémiumfeltételeit is. a tehenészek a tervezett fejési átlagon felül minden liter tej után 10 fillér prémiumot kapnak. a borjunevelésnél az a követelmény, hogy egy borjunál, a leválasztásig 700 liter tejet használjanak fel, s ez idő alatt 160 kilós súlyt érjen el a borju. a 160 kilón felüli súly értékének 25 százalékát készpénzben, prémiumként adják a tagoknak. a sertéshizlalásnál a takarmányértékesítést tekintik mérvadónak. minden 100 kiló abraktakarmányból 20 kiló húst kell előállítani, az ezen felüli érték 20 százalékát készpénzben fizetik ki.

/folyt.köv./

17.55. 18^h

- 43 -

18^h

bb 64. /sokezer családtag...2.folyt./-Lm

Szolnok megyében szinte valamennyi közös gazdaság premizálással ösztönzi tagjait a növényápolás gyors elvégzésére. a kisujszállási buzakalász termelészövetkezet közgyűlése például úgy határozott, hogy a terven felül termelt cukorrépa és kukorica 50 százalékát többtermelési prémiumként osztják ki. az ujszászi szabadság termelészövetkezetben, ahol átlagosan 3 hold föld megművelése vár egy-egy családra, a kukorica többtermelésének 30 százalékát adják prémiumként, azok pedig akik a cukorrépa tervezett hozamait teljesítik túl cukorjuttatást kapnak. az anyagi ösztönzés bevezetése itt is elérte a célját. május első napjaiban már mintegy 150 családtag dolgozott a cukorrépaföldeken és eddig 200 hold sárapolásával végeztek. /mti/

--

bb 66. rendező-csere a győri kistalud színház és a nyitrai területi színház között

vid fm/ke-Lm fm 1961. május 5.

Évek óta baráti kapcsolatban vannak a győri kistalud színház és a nyitrai területi színház dolgozói. az elmúlt évben a nyitrai színház győrről, a győri színház pedig nyitrán is bemutatta egy-egy műsorát. a két színház megállapodása értelmében ondrej rajnyiak, a nyitrai területi színház igazgatója most győrbe érkezett, ahol veter karvas: éjjeli mise című háromfelvonásos drámáját rendezi. a darabot júniusban mutatja be a győri kistalud színház. május 15-én giricz mátyás, a kistalud színház főrendezője utazik, ahol gáspár margit: égináboru című darabját rendezi. /mti/

--

nyitra

bb 71. maitrayee sen híres indiai író nő budapestben

k hné-Lm sr 1961. május 5.

maitrayee sen híres indiai író nő, a rabindranath tagore indiai bizottságának elnöknője, pénteken az országos béketa-nács vendégeként hazánkba érkezett, hogy részt vegyen a magyarországi rabindranath tagore-ünnepségeken. szombaton este a irodalmi színpadon vesz részt az előadásban, 6-án pedig a bala-tonfüredi tagore-kiállítás tiszti meg. /mti/

17.55. 10⁰⁰

- 44 -

bb. 68. a nyomdász szakszervezet központi vezetőségi ülésén megvitatták a papírgyártó- és feldolgozó iparágak elmúlt negyedévi tevékenységét és elfogadták a nyomdaipari dolgozók számára kidolgozott új teljesítmény-szinteket

t/sz/rj vg

1961. május 5.

pénteken délután központi vezetőségi ülés volt a nyomda-papír- és sajtó dolgozóinak szakszervezetében. terényi lászló főtitkár beszámolt a szakszervezet elmúlt negyedévi működéséről, s ennek tükrében a hozzátartozó iparágak tervteljesítéséről.

a papírgyártóiparban 11.1 százalékkal, a feldolgozóiparban 12.2 százalékkal, a nyomdaiparban 12.5 százalékkal volt magasabb a termelés, mint egy évvel ezelőtt. a termelés emelését nagymértékben segítette az elmúlt évben végrehajtott műszaki-beruházási program tervszerű végrehajtása. a nyomdaiparban négy hazai gyártmányú gyors-sajtót és 111 külföldről vásárolt nyomdai kötészeti gépet állítottak munkába. az új gépekre sokszor csak késve, vagy egyáltalán nem dolgoztak ki új teljesítmény-követelményt. részben ez is és a teljesítménytől függetlenül kiosztott prémiumok is sértették a dolgozók igazságérzetét és szükségessé tették az új teljesítményszintek kialakítását.

a központi vezetőség megtárgyalta és elfogadta az új egységes teljesítményszinteket, amelyeknek fokozatos bevezetését a magasnyomó és offset-géptermekekben, valamint a cinkográfákban június 1-től kezdik meg. az új teljesítményszintek az üzemek, vállalatok részére megállapított átlagórabért nem érintik és a rendezés során esetleg fennmaradó bértartalék felett önállóan rendelkezhetnek.

a szakszervezet főtitkára beszámolt a **tagság** aktivitásának, felelősségérzetének növekedéséről, a töretlen lendülettel folyó munkaverseny-eredményeiről. elismeréssel szólt a globus nyomda dolgozóinak vállalásáról, amelyet az első negyedévben már teljesítettek is, az importmegtakarítás érdekében 150 tonna dobozt készítettek terven felül. a nyomda- s papír- iparban újabb harminc brigád nyerte el a szocialista címet. szélesedik a szakma ifjú mestere cím megszerzéséért indított mozgalom is, 14 üzemben négyszázan versenyeznek elnyeréséért. /mti/

--

17.50. 18¹⁵

- 45 -

bb. 62. értékes élettani adatokat szerezhetsz, de még nem ürrepülés, csak annak előkészítése - nagy ernő nyilatkozata a sikeres amerikai kísérletről

i tz/sze/e vg

1961. május 5.

nagy ernő gépészmérnök, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkára a sikeres amerikai kísérletről a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a kísérlet - elsősorban a megfelelő hordozórakéta hiánya miatt - nem léphet a vosztok szputnyik-űrhajóval végrehajtott ürrepülés nyomába, és éppen az amerikai rakétatechnika fejlesztési nehézségei okozták, hogy egy közepes hatótávolságú katonai rakétát alakítottak át a mercury-terv keretében lebonyolított kísérletekhez.

- a teljes mercury-terv annyiban különbözik a szovjet szputnyik-űrhajókkal lebonyolított kísérlet-sorozattól, hogy nem is irányozza elő az embernek mesterséges holdpályán való repülését. a megfelelő hordozórakéta hiánya folytán az amerikaiak az ember súlytalan állapotban való viselkedésének vizsgálatára céljából kénytelenek voltak szükségmegoldáshoz folyamodni: az embert az űrhajós fülkével csupán rövidebb-hosszabb ballisztikus, tehát nagyjából egy lövedékéhez hasonló pályán lőték fel. nem kétséges, hogy az ilyen módon szerzett élettani adatok értékesek és a továbbiakban felhasználhatók az űrrepülő kiképzéséhez, szoktatáshoz és általában a jövő űrrepülési kísérleteinek megtervezéséhez. ebből a szempontból kell a május 5-i kísérletet is feltétlenül értékesnek minősíteni. ahhoz azonban, hogy gagarin repülését megismételhessék, az amerikaiaknak a jelenleginél három-négyszerre nagyobb hordozórakétát kell építeniük, s csak ezután kerülhet sor arra, hogy az első amerikai a földet megkerülje.

- érdemes megemlíteni - mondotta nagy ernő - , hogy mercury űrhajósfülke visszatérési rendszere kissé eltér a szovjet szputnyik-űrhajókon alkalmazott megoldástól. a fülkét repülés közben nem irányítják, csupán a mérőberendezésekkel tartanak fenn rádióösszeköttetést, és a fülke visszatérését és leszállását is egy beépített automata programszabályozó irányítja.

az értékeléséhez figyelembe kell venni, hogy ez a kísérlet még nem nevezhető ürrepülésnek. mindaddig nem is válhatik a mercury-tervből a szovjet szputnyik-űrhajók kísérleteivel egyenértékű tudományos és műszaki vállalkozás, amíg az amerikaiaknak nem sikerül megfelelő nagyteljesítményű hordozórakétákat kifejleszteniük. /mti/

18.00 1810

- 46 -

bb. 69. már község nagy bányásztelepüléssé fejlődik - a népfront fejei megyei műszaki csoportja több mint 30 község távlati községrendezési irányelveit dolgozta ki

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

a hazafias népfront fejei megyei bizottsága mellett működő műszaki csoport tagjai eddig több mint 30 község távlati községrendezési irányelveit dolgozták ki társadalmi munkában. már távlati községrendezési irányelveinek kidolgozásánál például figyelembe vették a népgazdaság iparfejlesztési elgondolásait és a kormány 15 éves lakásfejlesztési programját. már községben 15 év alatt 1100 új lakást építenek, a földszintes építkezést a magánérből történő építkezés számára tartották fenn, a többemeletes házakat pedig állami beruházásból építik. kijelölt új lakóterületeken a tervezésnél figyelembe vették a szűkebb és közintézmények elhelyezését is. pusztavám távlati községrendezési irányelveinek kidolgozásánál számítottak arra, hogy a község területe alatt új szénbányát nyitnak és ezért ott lakásépítkezés nem kezdhető. a pusztavámi bányászok új lakásait is már községben építik fel.

a műszaki szakemberek a távlati községrendezési irányelvek előkészítésénél szakma szerint összehangolták a jelentkező műszaki problémákat. egy-egy községben ugyanis magasépítési, vízügyi, villamosági, közúti és egyéb műszaki problémák vetődnek fel az irányelvek kidolgozásánál. a hazafias népfront megyei bizottsága pénteken értékelte a műszaki csoport eddigi munkáját. a csoport tagjai az év végéig fejei megye valamennyi községe számára társadalmi munkában kidolgozzák a távlati községrendezési irányelveket. /mti/

--

bb 70. a nemzetközi munkaegészségügyi kongresszus második napja

t ms/hné szb sr

1961. május 5.

a nemzetközi munkaegészségügyi kongresszus pénteki előadásain résztvett dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter és dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes is. érdeklődéssel kísérték a finn, a francia, a jugoszláv, a lengyel és a nőmet üzemi orvosi szolgálat szervezetének ismertetését. elhangzottak még előadások a dolgozó nők munkaegészségügyéről, a szilikózisról és egyéb porártalmakról, az üzemeken belüli alkoholfogyasztás orvosi ellenőrzéséről, továbbá a csökkent munkaképességek munkába állításáról. a kongresszus szombaton fejezi be tanácskozásait. /mti/

--

18.05. 1830

- 47 -

bb 67. dr. Münnich Ferenc látogatása a viharokban

vid tm szb fm

1961. május 5.

Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja pénteken orosházi látogatott. A városi pártbizottság székházában a megye és a város vezetőivel, munkásmozgalmi veteránokkal beszélgetett. Szabó Sándor, a megyei pártbizottság titkára és Sinkó Sándor, a városi tanács vb-elnöke tájékoztatták a viharok életéről. Dr. Münnich Ferenc résztvett a járási pártbizottság ülésén is. Ezután meglátogatta lakásán egykori harcostársát, a 84 éves Csapó Pált, majd felkereste az orosházi új élet tsz gazdaságát, elbeszélgetett a szervezetet vezetőivel és tagjaival. Délután megtekintette a város több nevezetességét, köztük az épülő gyorsfürdőt. /mti/

bb 72. elutazott a belorussz kulturális és művészeti küldöttség

t ms/hmé szb sr

1961. május 5.

Az MSZBT meghívására v.a. csernyavszkájának, a belorussz baráti és kulturális kapcsolat társasága elnökhelyettségnek vezetésével hazánkban járt belorussz kulturális és művészeti küldöttség pénteken elutazott Budapestről. A vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Demeter Sándor, az MSZBT főtitkára, Tóth József, az MSZMP központi bizottságának alosztályvezetője és az MSZBT több munkatársa. Ott volt a bucsuztatáson m.a. Kukanov, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének titkára. /mti/

bb 73. megkezdtek a Vince című új magyar film forgatását szolnokon

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

A Hunnia filmstudio munkatársai Vince címmel új magyar filmet készítenek. A film a koalíciós pártok, a földosztás idején játszódik az alföldön. A filmet Zolnai Pál fiatal művész rendezi, a forgatókönyvet Köllő Miklós írta. A stáb már a hét elején megérkezett Szolnokra és alapos előkészületek után pénteken megkezdtek a film forgatását. A külső felvételek nagyrészt a tiszaparti városban és a megye más helységeiben készítik. A főbb szerepeket Öze Lajos, Szirtes Ádám, Horváth Magda, a pécsi nemzeti színház művésze és Horkai János alakítja. /mti/

18.10.183

- 48 -

bb 74. külföldi vendégeket fogadott a szot főtitkára

k gk szb vg

1961. május 5.

Pénteken Brutyó János, a szot főtitkára fogadta Alphonse Drouardot, a nemzetközi közlekedési szövetség elnökét, Emilian Burkovot, Umberto Degli Innocentit és Satish Chatterjit, a nemzetközi közlekedési szövetség titkárait, akik a 3. nemzetközi közlekedési konferencia alkalmából érkeztek hazánkba. A megbeszélésen jelen volt földvári Aladár, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének főtitkára és Soproni József, a vasutasok szakszervezetének titkára. /mti/

bb 75. időjárásjelentés

tm szb

1961. május 5.

A meteorológiai intézet jelenti május 5-én, pénteken 18 órakor:

felhőátvonulások, záporosóval, zivattal

Várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, néhány helyen zivattal. mérsékelt, a zivatarok idején megélnékülő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb napi hőmérséklet szombaton keleten 23, nyugaton 18-21 fok között. /mti/

bb 77. a lotto jutalomSOROLÁS főnyereményei

i kf/kf szb

1961. május 5.

A lotto pénteki jutalomSOROLÁSÁN a 14. játékhet sZelvényei között több mint 600 értékes nyereménytárgyat sorsoltak. a sZokásosnát több, összesen nyolc, főnyeremény jutott ezuttal a legserencésőbb lottozóknak.

kétszobás, összkomfortos öröklakást nyert a 13. kerület kárpát utca 2. számú társasházban a 2 800 788 számú, a 3 331 893 számú, a 3 353 386 számú a 4 230 368 számú, a 6 242 480 számú és a 9 107 312 számú sZelvény tulajdonosa. a 2 szobás bárhol felépíthető családi házat a 8 088 497 számú sZelvényvel, a moszkvics személygépkocsit pedig a 3 429 668 számú sZelvényvel nyerték. /mti/

18.30.1840

- 49 -

bb 76. hétszáz osztrák nőküldött budapesten

t fe/tr-Lm sr 1961. május 5.

pénteken délután külön vonattal osztrák nők 700 tagu küldöttsége érkezett. a küldöttséget, amelynek vezetői friedrich hexmann, az osztrák kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, irma schwager az osztrák kommunista párt központi bizottság tagja, az osztrák nőszövetség titkára, a magyar határállomáson ünnepélyesen fogadták és utban budapest felé, a magyar-osztrák zászlókkal diszitett vasutállomásokon, megéljenezték és szívélyesen köszöntötték.

L budapestre.
a keleti pályaudvaron az osztrák vendégek fogadására megjelent sándor józsef, az mszmp központi bizottsága párt és tömegszervezetek osztályának vezetője, cservenka ferencné és kelen béla, a budapesti pártbizottság titkárai, szabó piroska, a budapesti nőtanács elnöke, valamint az országos nőtanács és a kerületi nőtanácsnak képviselői.

a vonatból kiszálló nőküldöttséget ortutay zsuzsa, az országos nőtanács titkára üdvözölte. hangsúlyozta: a két szomszédos ország asszonyainak találkozása még szorosabbra fűzi a két nép baráti kapcsolatát, amely egyik fontos támasza a békének és barátságunknak. az üdvözlésre irma schwager válaszában kijelentette: - bennünket nemcsak a duma köt össze, hanem a békéért folytatott harc, amelyet dolgozó népünk szebb, és jobb életéért vívunk. az üdvözlés után az osztrák vendégek elindultak magyar vendéglátóikhoz.

x x x

irma schwager, megérkezésekor nyilatkozott az mti munkatársának.

-nagyon örülünk, hogy ilyen népes küldöttséggel látogathattunk budapestre; utunk célja, hogy még jobban elmélyítsük barátságunkat magyar szomszédainkkal. nálunk sajnos akadnak még sokan olyanok, akik megragadnak minden alkalmat, hogy magyarországról valótlan híreket terjesszenek. külön öröm számunkra, hogy most számos asszonytársunknak alkalma nyílik személyesen megismerkedni a magyar dolgozók mindennapi életével. meggyőződésünk, hogy az igazság ismeretében a leghatásosabban tudunk majd küzdeni a rágalmak ellen. hétszáz asszony is jelentős erőt képviselhet az igazság szolgálatában. küldöttségünk tagjai között valamennyi szövetségi tartomány - vorarlberg, tirol, salzburg, felső-ausztria, alsó-ausztria, steierország, karintia, burgenland és bécs - asszonyi képviselve vannak. vannak közöttük üzemben dolgozók, háziasszonyok, értelmiségiek és parasztasszonyok. meggyőződésem, hogy budapesti tartózkodásunk hozzá járul majd ahhoz, hogy egymást még jobban megismerjük, kölcsönösen beszámoljunk életünkről, munkánkról. /mti/

--

- 50 -

19.10. 1935

KB

bb 78. az állami felvásárlás helyzetéről és a termelészövetkezeti asszonyok munkakörülményeiről tanácskozott a nógrádi képviselőcsoport

vid sze szb fm

1961. május 5.

pénteken balassagyarmaton tartotta ülését az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja. az ülés jakab sándornak, az mszmp nógrád megyei bizottsága első titkárának elnökletével előbb az állami felvásárlás és szerződés-kötés helyzetéről tanácskoztak, bognár józsefnek, a megyei felvásárlási kirendeltség vezetőjének tájékoztatója alapján. a képviselők: czottner sándor nehézipari miniszter, mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, kristóf istván, az elnöki tanács titkára és mások kérdéseire válaszolva, a felvásárlási kirendeltség vezetője elmondotta, hogy az idén minden eddiginél kedvezőbbnek látszik a nógrád-ban folyó felvásárlás és szerződés-kötés. tulajdonrészt az első félévben jelentkező tojásfelvásárlás mennyisége majdnem elérte már a múlt egész évit. 1960-ban 3,300.000 tojást vásároltak fel nógrádban, az idén pedig már eddig 3 milliót. sörárpából szerződésileg biztosították az állami felvásárlási terv teljesítését, a legfontosabb takarmányt jelentő kukoricából pedig csaknem háromszorta többre szerződtek a nógrádi termelészövetkezetek a tervezettnél.

az ülés második részében a termelészövetkezeti asszonyok problémáit vitatták meg. antal gyuláné, a nőtanács megyei titkára elmondotta, hogy a megye 137 termelészövetkezeti községében dolgoznak a nőtanács szervei, s ezeknek mintegy 13.000 aktívja - termelészövetkezeti tag is. az asszonyok legtöbbször az elmúlt gazdasági évben is sokkal több munkaegységet szereztek az előirányozottnál. /mti/

--

bb 80. apró antal fogadta joao portella ribeiro dantas nagykövetet

t bc/gk szb sr

1961. május 5.

apró antal, a minisztertanács első elnökhelyettese pénteken délután fogadta joao portella ribeiro dantas rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, quadros braziliai köztársasági elnök személyes megbízottját. a rendkívül szívélyes légkörben lefolyt látogatásnál jelen volt bacsoni jeno külkereskedelmi miniszter-helyettes és sztrovszki györgy, az országos tervehivatal elnökhelyettese. /mti/

--

19.20. 1935

- 51 -

KB

bb 79. megkezdődtek az 1961. évi falusi színjátszó napok

1 kz/Lm ká 1961. május 5.

pénteken nagykovácsoson és kőszegen megtartották az 1961. évi kulturális szemle során rendezett falusi színjátszó napok első előadásait. az első két előadás a solti, a turai, a zagyvarékási, a novai és az őrszentpéteri színjátszócsoportok léptek fel.

az idei falusi színjátszó napokat, a szövetség tájékoztatója szerint a termelőség- és a szövetkezetek országos szövetségének védnökségével rendezik meg. a seregszemlén 32 termelőség- és szövetkezet, földművelői szövetkezet, falusi kis- és közföldművelői otthon színjátszócsoportja lép fel. a falusi színjátszó napok műsora a műkedvelői színjátszó mozgalom egyetemes fejlődését tükrözi. sok csoport mutat be a mai falu életével foglalkozó színművet és jeleneteket. /mti/

-.-

bb 81- megkezdődtek a magyar-brazil tárgyalások

t bc/gk-lm sr 1961. május 5.

pénteken délután az országház épületében teljes ülésel megkezdődtek a magyar-brazil tárgyalások.

a tárgyalások megkezdésekor apró Antal, a minisztertanács első elnökhelyettese, a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében szívélyesen üdvözölte dantas nagykövetet és a brazil küldöttség tagjait. rámutatott a két ország kapcsolatainak eddigi alakulására és sokoldalú fejlesztésének nagy lehetőségeire, fontosságára.

-megelégedéssel tölt el bennünket az a tény - folytatta - hogy a brazil kormány a két ország közötti kapcsolatok továbbfejlesztésére magasszintű kormánydelegációt küldött budapestre. a brazil kormánynak ez a szándéka egyezik kormányunk hasonló törekvéseivel, aminek már a múltban is többször tanujelét adtuk. /folyt.köv./

19.25. 1945

- 52 -

ME

bb 911. / megkezdődtek a magyar-brazil....1.folyt./-lm

a gazdasági kapcsolatokról szólva többi között rámutatott:

- a magyarország és brazilia közötti gazdasági kapcsolatok nem ujkeletiek. 1945-től - amikor a két ország nemzeti bankjai között egyezmény jött létre - magyarország kávé- és kakaósüszükségletének jelentékeny részét braziliatól vásárolja, de felvevője több más brazil cikknek is. ugyanakkor a brazil importőrök szívesen vásárolják a magyar ipar termékeit, például szerszámgepeket, kikötődarukat, motorokat, műszereket, árammérőket, optikai cikkeket, hengerektárukat, valamint az utóbbi években kombájnjainkat, amelyek önkénél is jól beváltak. így brazilianak egyik legnagyobb szállítói vagyunk ezekben a cikkekben. a két ország közötti gazdasági kapcsolatok reális lehetősége azonban távolról sem volt és nincs kimerítve.

- a magyar kormány éppen ezért kellőképpen értékeli, hogy a quadros elnök ur vezette új brazil kormány kezdeményező lépést tett abból a felismerésből kiindulva, hogy reális lehetőség nyílik a két ország gazdasági kapcsolatainak elmélyítésére, a kölcsönös előnyök biztosítása alapján.

- érdeklődéssel várjuk mindazokat a javaslatokat, amelyek dantas nagykövet ur és az általa vezetett delegáció, a kitűzött cél érdekében tárgyalásaink során előterjeszt, magunk is pozitív javaslatokkal kívánjuk előmozdítani tárgyalásaink sikerét.

- a magyar ipar, azon belül a nehéz- és gépipar eredményei lehetővé teszik olyan ipari termékek és komplett berendezések szállítását, amelyek megfelelnek brazilia iparfejlesztési programjának. ugyanakkor igyekszünk kiszélesíteni az eddig vásárolt brazil árucikkek skáláját és megtalálni azokat a lehetőségeket, amelyek az elsőrendű brazil exportcikkeknek nagyobb mérvű vásárlását mozdíthatják elő.

joao portella ribeiro dantas nagykövet a brazil kormány, a küldöttség és a maga nevében köszönetét fejezte ki a szeretteles fogadtatásért, annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a megbeszélések eredménnyel végződnek.

ezután a magyarország és brazilia között, az elmúlt években kialakult kapcsolatokról szólt. bár ezekben az években a két ország nem volt diplomáciai összeköttetésben, mindamellett termelő kapacitásuk alapján és kulturális téren is olyan kapcsolatok alakultak ki közöttük, amelyekre diplomáciai viszonyban nem álló országok között alig találunk példát. /folyt.köv.

19.30. 1950

- 53 -

ME

bb 81. / megkezdődtek a magyar-brazil...2.folyt./-lm

ugyanakkor mi is meg voltunk győződve arról, - mondotta, - hogy ezek a kapcsolatok nem fejezik ki azokat a reális lehetőségeket, amelyek előttünk állnak.

a továbbiakban rámutatott a brazil küldöttség küldetésének jelentőségére.

- reméljük - folytatta, hogy a következő napokban szélesebb alapokra fektethetjük kapcsolatainkat. magyarországra azután érkeztünk, hogy előzőleg albániában, bulgáriában, romániában és jugoszláviában jártunk. utunk módját adott arra, hogy tapasztalatokat gyűjtsünk. a meglátogatott szocialista országok termelési eredményeit, népük magas életszínvonalát látva megállapíthatjuk, hogy helyes uton halad quadros elnök úr külpolitikai irányvonala.

a továbbiakban megemlékezett a meglátogatott országokban kötött egyezmények jelentőségéről, majd hangsúlyozta, hogy Magyarország technikai kapacitása és gyártmányainak minősége alapján abban a helyzetben van, hogy a küldöttség olyan megállapodásokat köthet, amely mindkét ország javára válik.

a magyar-brazil tárgyalások a továbbiakban kereskedelmi, és kulturális bizottságokban folytatódnak./mti/

..-

bb 82. fogadás a szovjet sajtó napja alkalmából

t hi-hné-lm sr 1961. május 5.

a szovjetunió magyarországi nagykövetségének sajtóattaséja pénteken este fogadást adott a szovjet sajtó napja alkalmából.

a fogadáson megjelent szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, szakasits árpád, a párt központi bizottságának tagja, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, rapai gyula, a központi bizottság póttagja, a központi bizottság osztályvezetője, darvasi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, naményi géza, a kormány tájékoztatói hivatalának vezetője, a külügyminisztérium képviselői, valamint a magyar sajtó vezető munkatársai. ott volt v.i. usztyinov, budapesti szovjet nagykövet, továbbá több budapesti diplomáciai képviselő sajtóattaséja.

a baráti légkörű fogadáson több érdekes szovjet filmet vetítettek. / mti /

..-

19.45. 20⁰⁰
K2

- 54 -

bb 83. makszim gorkij halálának 25. évfordulója alkalmából diszeládáson mutatták be a vássza zseleznova című színművét

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

a miskolci nemzeti színház művészei megemlékeztek makszim gorkij halálának 25. évfordulójáról. pénteken este diszeládáson mutatták be gorkij egyik késői alkotását, a vássza zseleznova című színművet. a darabot léner péter, a színház és filmművészeti főiskola rendező tanza-
kának végzős növendéke diplomamunkájaként rendezte. a főbb szerepeket armaty anikó, jákó pál, farkas endre, szekeres ilona, lőrinc hanna, vargha irén, somló ferenc és latinovics zoltán alakította. /mti/

--

bb 84. sevcsenko-émlékünnepély szombathelyen

vid fm/ke szb fm

1961. május 5.

a tit és az mszbt vas megyei szervezetei, valamint a hazafias népfront megyei bizottsága pénteken szombathelyen sevcsenko-émlékünnepélyt tartott a nagy ukrán költő halálának századik évfordulója alkalmából. az emlékül-
nepségen dr. angyal endre egyetemi tanár méltatta a költő életét és munkásságát. /mti/

--

bb 85. tagore-émlékest az irodalmi színpadon

t v/gk szb mi

1961. május 5.

a kulturális kapcsolatok intézete pénteken az irodalmi színpadon ünnepi emlékestet rendezett rabindranath tagore születésének 100. évfordulója alkalmából.

/folyt.köv./

21.50. 22.10

- 55 -

bb 85. /tagore-émlékest... folyt./- szb

a tagore arcképével díszített színpadon az elnökségben helyet foglalt szarka károly külügyminiszterhelyettes, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, szakasits árpád, a muosz elnöke, dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtitkára, sőtér istván akadémikus, germanus gyula egyetemi tanár és b.k. massand, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. az elnökség tagja volt még maitrayee sen, az indiai tagore bizottság hazánkban tartózkodó elnöknője.

a nagy költő életművéről sőtér istván emlékezett meg, majd b.k. massand beszélt tagore életéről. ezután germanus gyula professzor személyes emlékeit mondotta el abból az időből, amikor - három esztendeig - együtt élt és dolgozott tagoreval Indiában. maitrayee sen a költő munkásságáról mondott érdekes részleteket.

az emlékezések után az irodalmi színpad rendezésében rabindranath tagore műveiből adtak elő részleteket ujlaky lászló, ascher oszkár, keres emil, egressy istván, berek katalin, palotai erzsébet és jancsó adrienne. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a 44. belpolitikai kiadáson megjelent bb. 71. számú híriünk /maitrayee sen.... / negyedik sorától a szöveg helyesen:

...tagore-ünnepségeken. pénteken este az irodalmi színpadon vett részt az előadás...

/mti/

V é g e

21.58. 22.15

- 56 -



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. május 6.

bb 1. országos hálózatot szerveznek az építőipari munka minőségének javítására

i sb/tr szb vg

1961. május 6.

az építőipari munka minőségének javítására az építésügyi minisztérium határozatára országos minőségvizsgáló és minősítő hálózat kialakítását kezdte meg az építéstudományi intézet, budapesten és vidéki központokban összesen 10 vizsgáló állomást szerveznek. rendszeresen ellenőrzik majd a különböző építőanyagok, a beton és az épületszerkezetek szilárdságát, egyéb fizikai tulajdonságait, hogy a vállalatok idejében intézkedhessenek a minőség javításáról. a minősítő állomások nemcsak a hibákat tárják fel, hanem ismertetik a helyes technológiai folyamatokat, tanácsot adnak a kivitelezőknek, előadásokat rendeznek, s így kialakítják az építési terület szakmai központját.

az országos hálózat első vizsgáló állomása vácotti, a dunai cement- és mészműnél alakult meg, s az egyszerűbb méréseket már megkezdték. a váci laboratóriumot követően budapest egyik építőipari technikumban szakosított laboratóriumot rendeznek be a fővárosban az épületszerkezetek és az építőanyag minőségének vizsgálatára. a napokban alakult meg a miskolci minősítő állomás, s a jövő év végéig győri, pécsi, szegedi és debreceni is megszervezik. az építőanyagipari központi kutató intézet segítségével gépkocsira szerelt „mozgó laboratóriumot”, létesítenek, hogy az ellenőrző központoktól távolieső építkezéseket is felkeressék a minőségvizsgáló szakemberek.

az építkezéseken használt anyagok és szerkezetek rendszeres minőségi ellenőrzése sokat segít az építőiparnak az anyagtakarékosságban is. a jobb minőségű anyagból a biztonsági előírásoknak megfelelő, de kisebb súlyú épületszerkezeteket készíthetnek, s kevesebb anyag kell a házak alapozásához is. csupán a beton előállításának ellenőrzésével és korszerű berendezések használatával évente mintegy 70.000 tonna cementet lehet megtakarítani az ország építkezésein, s ez 45 millió forintot jelentene népgazdaságunknak. így már egy évi cementmegtakarításból megtérül az országos minőségvizsgáló hálózat kialakításának költsége. /mti/

L vizsgálóállomást alakítottak, amely az épületépészeti berendezések minőségét ellenőrzi. Emellett még két szakosított

6.00

- 1 -

NE